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Skandinavisk UFO Information 
SUFOI er en forening, der har til formål at bidrage til 
opklaringen af UFO-fænomenerne ved indsamling og 
bearbejdning af observationsberetninger samt at ud­
brede kendskabet til emnet ved publikationer, fore­
drag og anden udadvendt virksomhed. 
Det er SUFOis opfattelse, at de mange observations­
beretninger udgør et vigtigt videnskabeligt forsk· 
ningsgrundlag. Da fænomenerne endnu er uopkla­
rede, ønsker SUFOI ikke at fremhæve eller afvise no­
gen bestemt teori om deres art eller oprindelse. 
Ved et UFO forstår vi : uEt uidentificeret flyvende ob· 
jekt, hvis væsentligste kendetegn er, at det selv 
efter en nøje undersøgelse, foretaget af kompetente 
forskere, ikke kan forklares som værende et kendt, 
naturligt fænomen.« 

SUFOI ledes af Repræsentantskabet 

Den daglige ledelse varetages af formanden og de to 
-næstformænd. 

Repræsentantskabet består af 1 repræsentant fra 
hvert af de til enhver tid etablerede områder i Skan­
dinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

SUFOI og "UFO-NYTcc 
De i uUFO-NYT« offentliggjorte artikler fremtræder 
som bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO· 
forskningen i dens forskellige former, uden at SUFOI 
nødvendigvis anerkender de tanker, som måtte frem­
komme heri, og uden at organisationen hæfter for de 
fremsatte meninger. Red. 

ABONNEMENT bestilles lettest ved at indbetale med­
lemskontingent (d.kr. 75,00 for året 1980) til Regn­
skabskontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også be­
stilles på ethvert postkontor samt hos landpost­
budet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt med­
delt til SUFOis Ekspedition, da denne fremgangs­
måde har vist sig at give færrest fejl. 

IN D EHOL D E R  bl.a.: 
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Repræsentantskabet · UFO-NYT 
Ekspedition og regnskab: 

Skandinavisk UFO Information · SUFOI, 
Postbox 6, 2820 Gentofte. Giro: 9 11 77 25. 

SUFOis formand: Flemming Ahrenkiel, 
Holmevænget 5, 2970 Hørsholm, tlf. (02) 86 92 70. 

Næstformand, Datakonsulent Per Andersen, Lottes· 
vej 15 st., 8220 Brabrand, tlf. (06) 25 52 56. 

Næstformand, Informationsafdeling: Peter A. Hansen, 
Erica-parken 12, 2820 Gentofte, tlf. (01) 67 08 93. 

Ansv.hav. redaktør: Iver O. Kjems, 
Lunagervej 23,2650 Hvidovre, tlf. (01) 78 36 13. 

Redaktionssekretær: Frank Lerbæk, 
Sanddalsvænget 17,5700 Svendborg, tlf. (09) 21 39 46 

Redaktionssekretær: Henrik Pedersen, 
Nikolaj Plads 1, 4., 1067 København K. 

Sekretariat: Karen M. Unnebal le, Margrethevej 11, 
2960 Rungsted Kyst, tlf. (02) 57 07 36. 

Ekspeditionssekretær: Jytte Pedersen, Tellerupvej 44, 
5591 Gelsted, tlf. (09) 49 15 16. 

Projektmedarbejder: Xavier P. Madsen, 
Bakkehave 8, 2970 Hørsholm. 

SUFOis Rapportcentral: Ejner Nielsen, 
Konvalvej 1, 4600 Køge, tlf. (03)65 57 95. 

SUFOis Alarmcentral: Ole J. Knudsen, Vestre Ring­
gade 208, 5.tv., 8000 Århus C, tlf. (06) 19 88 90. 

FOTA- Forskningsteknisk afdeling: Bent Aalberg, 
Flintemosevej 19,4731 Brandelev. 

SUFOis Arkiv og Udklipscentral: Niels Chr. Krag, 
Skanderupvej 6, 2610 Rødovre, tlf. (01) 70 90 86. 

SUFOis Foredragsafdeling: Erling Jensen, 
Ingstrup Alle 35a, 2770 Kastrup, tlf. (01) 51 11 41. 

SUFOis Efterforskningsafdeling: 
Ole Henningsen, Duegård, 
Højrebyvej 59, 4920 Søllested, tlf. (03) 94 11 69. 

SUFOis ARKIV: Jørgen Bengtvig, 
Galgebakken Skrænt 3-15, 2620 Albertslund. 

Repræsentanter for København: Inge og Hans Voigt, 
Lyngen 17 B, 2800 Lyngby, tlf. (02) 88 92 32. 

Repræsentant for Fyn: Jens Henrik Glintborg 
Skibhusvej 61 B, 5000 Odense C, tlf. (09) 11 91 58. 

Repræsentant for Lolland-Falster: Kim Møller 
Hansen, Nr. Boulevard 63, 1., 4800 Nykøbing F. 

Repræsentant for Nordjylland: Torben Birkeholm, 
Frydendalsvej 8, 9000 Aalborg, tlf. (08) 16 33 19. 

Repræsentant for Midtjylland (8000-området): 
Jesper Sand Damtoft, Fuglesangs Alle 24 
8210 Århus V, tlf. (06) 15 64 34. 

' 

Repræsentant for Midtjylland (7000-området): 
Bent Eriksen, Avlsbrugervej 23, 2.tv., 7000 Fredericia 
tlf.(05)92 00 81. 

' 

Repræsentant for Sønderjylland: Ole Christensen, 
Hesseldam 32,6200 Åbenrå, tlf. (04) 62 56 48. 

Repræsentant for Norge: Finn W. Kalvik, Arm. Han­
sensvei 11, N-5030 Landås, Norge, tlf. (05) 28 01 26. 
Norsk UFO Center, Rapportcentral, 
tlf. (05) 28 01 26. 

SUFOI 
Postbox 6, 2820 Gentofte 

Giro 9 11 77 25 

Enhver offentliggørelse af materiale fra UFO-NYT må 
kun ske efter forudgående skriftlig tilladelse fra re­
daktionen. SUFOI Reg. nr. 3148/3149. 



En weekend i SUFOis tegn • • • 

af Flemming Ahrenkiel 

l weekenden den 22.-23. marts afholdt SU FOI 
sit halvårl ige Repræsentantskabsmøde, en 
beg iven hed der t rad it ionelt  f i nder sted i 
marts og september, og hvor SUFOis repræ­
sentan ter  f ra hele landet t ropper op for at 
d iskutere det forgangne halvårs akt iv i teter 
og plan lægge og fast lægge det kommende 
halve og  hele års forløb. Repræsentantska­
bets m ed lemmer omfatter 24 personer, der 
hver har sit dag l ige arbejdsområde i SUFOI ,  
og som ved d isse halvårl ige  møder b l .  a. g iver 
et refe rat af, hvad der er  set og sket på deres 
område siden sidste møde. Sammensætn i n­
gen af Repræsentantskabet f remgår også af 
l isten på omslagets i nderside i a l le  numre ;if 
U FO-N YT. Som en orienteri ng  for U FO-NYTs 
læsere skal der i det fø lgende g ives et kort­
fattet rids af nogle af de t i ng,  der b lev be­
hand let netop denne weekend.  

Organisationsforhold: 
Ved det forrige Repræsentantskabsmøde i 
efteråret ' 79 blev. der b l .  a. vedtaget en ar­
bejdsmæssig omstrukt u rer ing af SU FOI -
nærmere omtale heraf f i ndes i UFO-NYT nr. 
6/79 - og da SUFOI l i gesom andre foren in­
ger har et  sæt vedtægter, ·måtte denne æn­
dr ing  i struktu r  også med føre ændri nger i de 
gældende vedtægter, og vedtagelse af d isse 
ændri n ger var et af mødedagenes punkter. 
L ige ledes sker der løbende en række t ing  og 
sager i en organ isat ion som SUFOI ,  som 
kræver st i l l i ngtagen og vedtagelser, øg et an­
det af dette mødes punkter var en oversigt 
over og gen nemgang af de  sidste 5 års ved­
tagetser  - store som små - for at få kon­
stateret, hvi l ke besl utn i nger der var blevet 
ført ud i l ivet, v�r blevet uaktue l le  el ler som 
t rængte t i l  en afpudsn i n g  og/el ler nyvurde­
r ing .  

Rent p rakt iske t ing hørende t i l  den dag l ige 
arbejdsgang b l iver l ige ledes d iskuteret ved 
sådan n e  møder. Denne gang bl. a. en fast-

læggeise af, at SUFOis off ic ie l le postadres­
se - såvel overfor henvendelser fra ind lan­
det som fra ud landet - skal være vor post­
boxad resse. Specielt  overfor vore kontakter 
i ud landet er en sådan om lægn ing en meget 
langso m mel ig  affære - fra det meddeles 
ud landet t i l  det v irker i p raksis. Tid l igere har 
Forman dens adresse været den, der anvend­
tes ved ud landskontakten,  og da SUFOI har 
jævn l i g  brevkontakt med mere end 60 organ i ­
sat ioner  over he le  verden,  kan det måske 
g ive en fornemmelse af, hvor lang t id  der 
kan gå, før en sådan ændr ing slår· igennem. 

Et væsent l igt punkt på forårsmødets dags­
orden var også valgene t i l  poster i Repræ­
sentantskabet. Vi  måtte tage afsked med 3 
med lem mer - af gammelkendte årsager 
som st igende arbejdspres på job og r i ngere 
tid t i l  overs t i l  U FO-arbejde. Det var Jens 
M ikkelsen - repræsentant for Vestsjæl land 
- hvis post indt i l  v idere vil være ubesat, 
Carsten Jørgensen - d u p l i kafdel ingen -
hvis arbejdsområde efter hans fratræden 
bl iver ned lagt, da vi i de sidste år i større og 
større udst rækn i ng har benyttet fotokopie­
ri ng og offset fremfor d u p l i kator. Ende l ig 
måtte vi tage afsked m ed Carsten Hede­
gård· Pedersen - CHP - der siden midt i 
halvfjerdserne har været akt ivt medlem i Re­
præsentantskabet med bl. a. SUFOis Rap­
portcent ral som arbejdsområde. Det er a l t id 
t rist at sku l le sige farvel t i l  gode medarbej­
dere, m en v i  må i denne situat ion t røste os 
med , at Repræsentantskabet ved samme 
møde b lev suppleret med 2 nye ansigter. 
Den ene er Jørgen Bengtvig,  der har påtaget 
sig opgaven at styre SU FOis arkiv, specielt  
holde styr på og reg istrere a l le  de t idsskri fter, 
som S U FOI løbende modtager fra ud landet. 
Den anden nyi ndvalgte er Kim Møl ler Hansen, 
der blev valgt t i l  repræsentant for Lol land­
Falster  området. Vor mand i Nakskov - Ole 
Hen n i n gsen i Efterforskn ingsafdel i ngen 
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har længe ønsket at b l ive lettet for noget af 
s in arbejdsbyrde (han var både repræsen­
tant for Lo l land-Falster samt leder af Efter­
forskn i ngsafdel ingen) for herved at kunne 
få mere t id  t i l  vore forskn ingsprojekter - og 
dette er  hermed lykkedes. Vi  ønsker begge 
nyvalgte velkommen i Repræsentantskabet. 

Økonomi: 
Et p u n kt, der alt id følges med interesse ved 
disse halvårl ige møder, er den økonomiske 
status for SUFOI samt fast læggelse af bud­
getter. SUFOI har forskudt regnskabsår, dvs. 
årsreg nskabet forel igger først efter j un i  må­
ned, men da det er af v ital betydn ing hele 
t iden at have check på økonomien, foregår 
der ved forårsmødet bl. a. budgetkontro l  for. 
det løbende regnskabsår samt budgetlæg­
ning for det næste regnskabsår. 

Der skal viere styr  på pengene, bl. a. ford i 
hoved parten af i ndtægterne kommer ved 
årsski ftet, hvor fornyelserne på UFO-NYT 
ind løber, mens udgifterne l øber jævnt over 
hele året. At det i kke er småbeløb, der ad­
m i n ist reres, kan bl. a. i l l ust reres med, at de 
i nd- og udgående pengest røm me i løbet af et 
år hver især når op over kr. 200.000. De f leste 
læsere forest i l ler  sig nok, at det ikke er b i l ­
l i gt at  f remst i l le U FO-NYT (det koster næsten 
1 00.000 kr. om året), men kun få tænker på, 
at a lene udsendelsen af b ladet t i l  abonnen­
terne koster mere end 1 7 .000 kr. om året. 
SUFOI er også momsreg ist reret, og en 
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momsregn ing  fra det danske to ldvæsen på 
over 1 o,ooo kr. ser vi også af og t i l .  Vi har en 
st ram ø konomi - hvem har i kke det i d isse 
t ider? .....:. men det går da. Men de nævnte 
beløb kan måske sætte ordene l idt i rel ief, 
når � i fortæl ler vore læsere, at SUFOis ene­
ste i nd tægter stammer fra U FO-NYT-abon­
nenter og materialesalg samt gavmi lde læse­
res b id rag (EDB/teknisk Fond) og at v i  der­
for er m eget g lade for at se nye abonnenter, 
der kom mer t i l  på b l .  a. gamle læseres op­
fordri n ger og anbefa l i nger .  

Samarbejdsaftaler: 
En af. de mere spændende t i ng, der v_ar på 
dette forårsmødes program, var et oplæg t i l  
samarbejde på U FO-rapport-området mel lem 
de t re U FO-organisat ioner, der i dag f indes 
herhjem me. Der har i ndenfor de sidste par år 
udvik let  sig samarbejde mel lem organ isa­
tioner på tværs af landeg rænser - også mel­
lem SU FOI og en del  uden landske organ i ­
sat ioner  - så et samarbejde indenfor lan­
dets g rænser på et af de v igt igste felter 
i ndenfor U FO-forskni ngen forekommer me­
get re levant .  

SUFOI  har fakt isk i ndenfor  de sidste man­
ge år været den eneste U FO-organ isat ion 
herhjem me, der v i rkel ig har lagt vægt på ind­
sam l i n g  og bearbejdn ing  af U FO-rapporter. 
Landets to andre organisat ioner - FUFOS 
(Frit U FO Stud ium) og IGAP ( I nternat ional 
Get Acq uanted Program) - har dyrket an­
dre i n teresseområder, og fæl lestræk for de 
t re organ isat ioner har været få.  I nteressen 
for de m u l i gheder, et godt rapportmateriale 
g iver - især mht .  bearbejdn ings- og forsk­
n i ngsm u l igheder ;_har i m id lert id  for a l le  t re 
org·an isationer været stæ rkt st igende i løbet 
af de sidste 1 -2 år, og t rods de modsæt­
n inger, der t id l igere har været mel lem de 
tre, fandt  man det gavrtl igt for U FO-sagens 
videre udv ik l ing i Dan mark, hvis et samar­
bejde på rapportområdet kunne opnås. Her­
ved ku nne rapportarbejdet effekt iviseres, 
overlap kunne undgås, og der kunne mobi l i ­
seres større ressourcer. En arbejdsgruppe 
bestående af en repræsentant fra hver orga­
n isat ion havde derfor i løbet af foråret 1 980 
arbejdet  sig frem t i l  en aftaleudformn ing, der 
proforma var t i l t rådt af de  t re organisat ioner, 
men den endel ige t i l t rædelse for SU FOis 



vedkom mende sku l le  ske ved Repræsentant­
skabsm ødet her i marts. 

Trods arbejdsgruppens g rund ige forarbej­
de fald t  aftale-udkastet ved den afgørende 
afstem n i ng .  Aftalen omfattede såvel samar­
bejde om det fremt id ige r.apportarbejde som 
m u l i g heden for FUFOS og IGAP t i l  at trække 
på a l le rede indsamlet rapportmateriale i SU­
FOis arkiv (omfattende ca. 6.000 u fo-rappor­
ter f ra perioden 1 959-1 980) i forb indelse 
med d iverse undersøgelsesprojekter. 

Den n e  sammenbland ing  af 2 arbejdsområ­
der b lev den egent l ige årsag t i l  at de fore­
lagte aftaler b lev nedstemt. SUFOI har u nder 
i ndsam l i ngen af U FO-beretn i nger alt id hyldet 
det pr i nc ip ,  at de rapportører e l ler observa­
tører der  ønskede det, var garanteret fu ld  
anon�m i t e t  ·_ dvs. v idnernes navne var SU­
FOI bekendt,  men de v i l l e  ikke bl ive videre­
g ivet t i l  personer udenfor SUFOI .  Selvom de 
forelag te aftalers i ndhold  om det fremt id ige 
rapportsamarbejde organ isat ionerne i mel lem 
kunne accepteres, fandt  Repræsent�ntska­
bets f l e rtal i kke, at man i aftalernes tekst i 
t i lst ræ kkel i g  grad havde taget hensyn t i l  det­
te pr i nc ip  om anonymi tets-garant i  overfor 
t redje person.  Derfor kunne aftalerne ikke 
godtages i den fremlagte form. 

Dette - i kombinat ion  med enkelte andre 
uk lare

· 
formu ler inger i aftaleteksten - med­

førte d erfor, at f lertal let i SUFOis Repræ­
sentan tskab måtte · nedstemme udkastene 
og hen vise dem ti l  ny behand l i ng  og for­
hand l i n g .  

F lertal let håber, a t  det nævnte rapport­
samarbejde snarest b l iver real iseret . Derfor 
har vi  ret u rneret aftaleud kastene t i l  arbejds­
gruppen og bedt den om at genoptage for­
hand l i n gerne på grund lag af det forkastede 
forslag og u nder hensyntagen t i l  den kri t i k  
og de bemærkninger, der kom t i l  udtryk 
ved aftalens behand l i ng  i Repræsentant­
skabet .  

Dette  er en ganske normal forhand l i ngs­
proce d u re ved aftalers i ndgåelse, og da de 
imp l ice rede parter er enige .om v igt igheden 
af en fæl lesindsats på det mest afgørende 
område indenfor UFO-sagen - indsaml ing  
af pål i de l ige observat ionsdata - vi l  v i  for­
håbent l ig i nden alt for længe kunne br inge 
nyt her  i U FO-NYT om det kommende sam­
arbejdes konsekvenser og perspektiver. /FI.A. 

Gottfr ied Herberts: Ufoernes univers. 
1 980. 208 sider p lu-s 1 6  sider i l l .  78,50 

Johan nes von Butt lar: Ufo-fænomenet. 
1 979. 1 91 sider p lus 1 6  sider i l l .  78,00 
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1 77 sider p lus 8 sider il l. . . . . . . . .  78,00 

Brinsley le Poer Trenc!l: Ofo-myten og 
de psykiske fænomener. 
1 975. 1 1 1  sider . . . . . . . . . . . . . . . .  30,10 

Sachs & Jahn:  Celestial Passengers. 
220 sider il l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  22,75 

Jacques & Jan i ne Val lee: Challenge to 
Science: The U FO Enigma. 
328 sider il l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  28,00 

Jacques Val lee: Anatorny of a Phenome· 
non: UFO's in Space. 227 s . . . . . .  28,00 

Brad Steiger (ed .): Projaet B lue Book. 
423 sider i l  l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  23,25 

John G .  Fu l ler: Incident at E�eter. 
2·2 1  sider . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  17,00 

Paris Flammende: UFO Exist! 
480 sider i l  l .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23,25 

Charles Bowen (ed.): The Humanoids. 
256 sider il l. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  22,75 

Robert Emenegger: U FO's Past Present 
& Future. 1 80 sider i l  l .  . . . . . . . . . .  21,50 

John A. Kee l :  Why UFO's: Operation 
Trojan Horse. 288 sider . . . . . . . .  21,50 
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Fra den tyske UFO-organ i�at ion CENAP (se art i klen i n r. 2/80) har vi modtaget denne beret­
n ing  om en række observat ioner nytårsnat 1 976/77: 

Nytårs-UFOer over Vesttyskland 

Den 1 .  januar 1 977 indg i k  flere observat ions­
beret n i nger t i l  CENAP-arkivet . Natten mellem 
31 / 1 2-76 og 1 / 1 -77 b lev CENAP således kendt 
med 4 o bservat ioner fra fø lgende steder: 
Heidelberg, Eppelheim, Wiesenbach og Saar­
brOcken/Dudweiler. S idstnævnte sted blev 
der taget bil leder af et ukendt fænomen. 
l alt 1 1  personer havde på ovennævnte 4 ste­
der iagttaget fænomener. 

Den 1 . januar 1 977 i t iden 0.05-0. 1 5  · iagttog 
h r. F ischer i 7 m inutter på den meget over­
skyede h i mmel først m ed det blotte øje, 
senere med kikkert et u kendt flyvende ob­
jekt, hv is  art stad ig i kke er opklaret . 

M eteorologerne opgav skyhøjden t i l  3000 
meter og v indhast igheden t il 4,5 sekund­
meter. 

M ed det b lotte øje så det 
hvidlig e  objekt således ud: 
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Pi lens  retn ing viser farveovergang t i l  
rødt! - og formen ændrede s ig  i kke. Men 
på foto-optagelserne ses det dog tydel igt ,  at 
en form ændr ing skete. 

Det lykkedes vidnet at fotog rafere objek­
tet med et spejlref lekskamera: 35 mm vid­
v inke lo bjekt iv, blænde 2,8, hhv.  220 mm 
zoom, blænde 4,0. F i l m :  Agfa Professional 
D IA dags lysfilm. 

C E N A P  er i besiddelse af forstørrelser af 
fotograf ierne, og kan her  præsentere d isse 
2 markante fotos for U FO-NYT s læsere: 

Efte r hr. F isehers udsagn var objektets 
kontu re r  k lare og tydel ige .  Vidnet, der er 
langsynet ,  så objektet f ra en i kke overdæk­
ket a l tan på sin bopæl, og han konstaterede, 
at lysstyrken var konstant .  Objektet ang ives 
at have befundet sig i en højde af maksi­
m u m  2000 meter i højst ca. 1 800 meters 
afstand .  



H r. F isehers opgive lser  blev bekræftet af 
hans kone og 2 voksne børn (20 og 1 6  år). 

Rad iosender »Studiowe l le  Saar« efterlyste 
den 7. januar 1 977 yderl igere v idner t il ob­
servat ionen .  Et v idne meldte s ig .  Vedkom­
mende havde ment, objektet var en »varm­
l u ftbal lon << .  Men efter den op lyste v indretn i ng 
og -hast ighed kan det sete i kke have været 
nogen »varm lu ft ballon« .  

Den 1 /1 - 1 977 i t iden k l .  0.05-0. 1 0  kunne 
også h r. M .  fra s i t  opholdssted se objektet 
flyve på den overskyede h i m mel over Dud­
weiler Syd. Han så det flyve f ra sydvest i 
ret n i n g  øst-nordøst. H r. M .  har g ivet følgende 
t rg n i n g  af objektets form : 

.:t:&:;J. 
Han forklarede, at det d rejede sig om et 

mørkt objekt med en lysende kant, hvis farve 
ikke æ ndrede s ig ,  l igesom det hverken pu l ­
serede e ller bl i n kede. Om objektet var et 
fast legeme, kunne v idnet i kke fasts lå med 
s i kkerh ed,  men i hvert t ilfælde var det et 
flyvende  objekt, der dog var uden lyd . Han 
kunne i kke se selve objektet tydel igt ,  det var 
noget ud flydende: men det var omg ivet af et 
k lart lys .  Det dukkede op i sydvest - set fra 
hans h us - og forsvandt  i mere øst l i g  ret­
n i ng .  Flyvehøjden var ca. 2 ,5-3 km. Objektets 
størrel se: ca. 30 meter. Afstanden ca. 4-5000 
meter. D isse oplysn inger  er dog alle ca.­
værd ie r, idet v idnet i kke havde nogen nøjag­
tige referencepunkter. 

Først så han fænomenet alene fra altanen 
men så løb han ind i husets gadeværelser og 
gjorde der s in  kone, datter og svigersøn 

. opmæ rksomme på det flyvende objekt. En 
kortvar ig stu nd betragtede al le fænomenet, 
men i n gen af dem kunne s ige, hvad det var. 
For en nytårsraket at væ re var det for højt 
oppe og  brændte ikke ud :  og der var hel ler 
i kke lyd at høre som fra et f ly .  - Fam ilien 
glemte h u rt igt t i ldragelsen .  Den 3/1 -77 for­
talte h r. M .  im id lert id  t i l  en kvi ndel ig  ko l­
lega om det observerede nytårsaften.  H u n  
hørte på  beretn i ngen og ·fortalte så, a t  h u n  
havde set det selvsamme. H u n  opholdt s i g  
i m id le rt i d  d e n  pågældende nat i en anden 
del  af byen (Dudwei ler  N V) og havde set det 
hele f ra en anden synsv in kel. Denne dame 
har op l yst følgende t il CEN A P: 

Den 1 /1 -77 omkring  kl. 0. 1 0  havde hun set 

UFOerover 
Saarbrucken? 
Det , som fjernsynet i Saar-området præ­
senterede t i rsdag aften,  var enten en 
charlatan e l ler en helt usædvanlig »lyk­
kens pamfi l i us<<. l reg ionalprogrammet 
(TV) v iste h r. Gerhard F ischer fra Dud­
weiler (bydel i SaarbrOcken) et foto af et 
u bekendt flyvende objekt,  som han på­
står han har taget over s i n  bopæl nyt­
årsnat .  På bil ledet kan man tydeligt se 
en fun klende rød l in ie, som ifølge foto­
g rafens op lysn inger omgav hele det run­
de flyvende objekt. F ischer fortæller, at 
han netop var ved at fotografere nytårs­
fyrværkeriet kort efter m id nat, da der 
sydfra i re lativ lav højde nærmede sig et 
objekt,  der hverken kunne være en ra­
ket elle r en flyvemaskine og heller · i kke 
en varm lu ftballon . Den svævede fakt isk 
lyd løs over byen.  M idt på objektet var 
der m i n d re, klart oplyste pletter, mens 
den var omg ivet af en rød flammekant 
Fischer,  der er amatørfotog raf, udski f­
tede opt ik  og i ndfangede fakt isk med 
teleobjektiv endnu et u bekendt objekt, 
der fulgte kort efter det første, på 
bi l l edet .  F ischer offent l iggjorde s in  ob­
servat ion  i Dudweiler og fik i løbet af 
få dage i SaarbrOcken forb indelse med 
en række vidner, der l igeledes havde set 
de f lyvende rødrandede sk iver. Fischer, 
der er land inspektør, udregnede på bag­
grund af observat ionerne, at de ube­
kendte flyvende objekter (U FOs) passe­
rede i en flyvehøjde af 1 800 meter under 
et skydække, der lå i ca. 3000 meters 
højde, og han regner med, at f lyveha­
st ig heden var mel lem 1 80-250 km/t. Den 
ameri kanske radarstat ion i lufthavnen 
Ramste in  havde i følge oplysn ing  f ra 
presseoff iceren på US-Forces Ramstein 
ikke bemærket noget usædvan l igt nyt­
årsnat .  

Mannheimer Morgen tt>rsdag 2011-77 
Oversat af KML/SUFOI 

U FO-NYT 3-80 95 



objektet på en let overskyet h immel (? - her 
må fru F. huske fejl, da CENAP har bevis­
mater ia le ,  af hvi l ke det klart f remgår, at 
det var meget overskyet på omtalte t ids­
pu nkt i SaarbrOcken !) Objektets farve var 
hvidt m ed rødligt skær og det havde været 
tyde l ig t  at se. Hun havde i kke bemærket æn­
dr inger  i lysstyrken e l ler  hørt usædvanlig støj 
f ra obje ktet . 

· 

Obse rvat ionerne i SaarbrOcken-Dudwei ler  
adski ller s ig på nog le pu nkter f ra beskrivel­
serne g ivet af vidnerne i He ide lberg , Eppel­
heim og Wiesenbach. Man kan næppe fore­
st i l le s ig ,  at eet og samme objekt på samme 

På de tte foto fra observa tionen 1.1. 77 ser 
man den lysende genstands bevægelse på 
himlen. 

t id k u n n e  dukke op på forskell ige steder, der 
l igger l angt f ra h i nanden .  Da d isse observa­
t ioner i Tyskland også havde paralle l t ilfælde 
i Span ien og Holland inden for samme døgn,  
har  det sete dog,  hvad det så end var, været 
et for os h id t i l  ukendt fænomen over dette 
område, - måske f i nder  man en forn uft ig 
forkIari ng herpå. 

Hansjurgen Kohler/CENAP 
Oversæ ttelse: KML/SUFOI 

Taget røg af - som trukket op 
af en f!JBgnet 
l bedste ,, Nærkontakt af 3. g rad<<-st i l  forår­
sagede et stort ,  rødg lødende U FO rædsel og 
pan ik ,  da det som en tornado rasede af sted 
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over den  ind iske by, l s lam pur, med en in fer­
nalsk larm og med gådefu lde ødelæggelser 
i s i t  kø l vand . 



Beretn ingen er geng ivet i National En­
quirer af 22. jan. 1 980. Hændelsen fandt 
sted d. 1 0. j ul i  i fjor. 

Det var en stille aftenst u nd i lslampur. A l t  
åndede f red og ro. Den lokale købmand 
Debe n d ra G hosh, fortæller, at det begyndt� 
med, at man hørte en u hyggel ig rumlen i det 
fjerne. "Jeg k iggede ud,<� fortæller Debendra, 
"og t il m i n  rædsel så jeg en i l dkug le komme 
hvis lende i mod os f ra nordøst med en regn 
af g n i ster  efter s ig .  

Mens det nærmede s ig, sk i ftede det f lere 
gange retn i ng og p ludse l ig også højde i ndt il 
det b lev hængende over skolen.  Herefter tog 
de myst iske hændelser fart. Taget, som be­
stod af jern plader, blev brat revet af og l ige­
som su get t i l  vejrs, mens gn isterne f løj om­
kri ng i nabolaget . <� 

Mange skrækslag ne men nesker iagttog 
det sæ l somme skuespil. 

I nde i skolen arbejdede t re tømrere. Den 
1 8-årig e  Sun in  Showmick fortæller: "Pl udse­
l ig lød en skrække l i g  larm oven over os. 
Derefter faldt taget sammen og jernpladerne 
begyndte at f lyve af om ørerne på os. 

Først søgte vi  dækn ing  u nder nogle bæn­
ke, men besluttede så at br inge os yderl igere 
i s i kkerhed. l farten snublede jeg over en af 
de afrevne plader og u n d rede mig  over, at 
den var meget varm . Lu ften l ugtede mærke­
lig bræ ndt, nærmest krudtagt ig .  Lugten var 
så stæ rk, at jeg vår ved at kaste op. cc 

Efter  2 rædse lsminutter forsvandt det rødt­
f lamme nde UFO mod sydvest . 

Ca. 15 m i n utter efter dets t ilsynekomst 
ankom brandvæsenet u nder ledelse af brand­
chef S .  K. Sen, som 

·
var den første off ic ielle 

repræsentant på skuepladsen. Han beretter: 
" M i ndst  80 jernp lader var revet af taget . 
Nog le  af dem blev senere fundet næsten 
1 km derf ra. De var fuldstændig vredet ud 
af faco n af en ukendt kraft, som også havde 
revet dem fra de bolte, der holdt dem fast­
spæn d t  t i l  spærene. 

l sko lekøkkenets ovne var jerng rillene krø l ­
let sam men.  Skolens vægge var fulde af rev­
ner.  Det mærkel igste var dog den stærke 
l ugt af krudt, som hang i luften. 

Dus i nv is af mennesker omr ingede os, da 
vi  anKo m - og alle fortalte os den samme 
ut rol ige  h i storie om U FOet, der på øde­
læggende vis - som en tornado var faret 

igennem landsbyen . << 
En kv inde, S ishubala Gain, fortæl ler, at 

hendes krop begyndte at ryste og skælve 
stærkt, da U FOet hvi nede ned over lands­
byen .  "Jeg bar et kobberarm bånd,cc fortæller 
S ishu bala, "det sad om m it venstre hånd led. 
Pludsel ig blev det revet af. Senere fandt jeg 
det dog igen, men da var det revet i styk-
ker.<< 

· 

Den lokale pol i t ichef, S. C. Adasthy, udta­
ler: "Der  f i ndes i ngen nat url ig forklar ing på 
det, der skete. Vi har dus invis af v idner 
som så U FOet . cc 

· ' 

Såv id t  Nat ional Enq u i rer. 

Kommentar: I nd ien er i mere end en for­
stand langt borte. Og det refererede blad har 
sin måde at opsætte t i ngene på. A l l igevel 
melder en stille undren s ig .  Var dette et UFO, 
e l ler  var det et ukendt nat u rfænomen? 

Er det et t i l fælde e l ler en "regelcc, at hæn­
delser af mere voldsom art t it forekommer 
i forbi ndelse med - t ilsyneladende - kug le- · 

formed e objekter? (l næste nummer af UFO­
NYT v i l  bl ive bragt en beretn ing  fra New 
Mexico, som kunne understøtte en sådan 
teori) .  

Man bør nok være varsom med at søge at 
forklare - endsige bort forklare - et fæno­
men som det beskrevne. 

Men forklaringen kan evt. l igge i en i dag 
ukendt form for energ i koncentrat ion - af 
måske en ukendt form for energ i .  

V idenskaben ved, trods alt, endnu i kke alt, · 

hvad der  er værd at v ide, t rods adskil l ige 
bedrev idendes antydn ing  om det modsatte. 
I kke a l t  kan uden videre forklares som stjer­
ner, p laneter eller m il i tære øvelsesraketter. 

Ej h eller bør vel enhver beretn ing følges 
op med en skudsikker forklar i ng? 

Efter opskr iften:  "vi t ror i kke på alt,  men 
vi t ro r  at alt bør efterforskes�� - vi l  hæn­
delsen blive undersøgt nærmere af SUFOis 
Efterfo rskn i ngsafdel ing .  Sku l le der fremkom­
me yde rl igere enkeltheder  i sagen, som mu­
l iggør e n  forklaring eller som fortsat umu l ig­
gør en sådan, vil UFO-N YT tage sagen op 
igen .  

O versat, bearbejde t og kommenteret 
af Ejner Nielsen. 
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SKANDINAVISK UFO INFORMATION 
RAPPORTCENTRALEN 

KLASSIFIKATION 

• o. o . 

• C.E.O 

• C.E. 1 

•• C. E. 2 

• C.E.3 

- C.E.4 
� O <:::::::> SITUATIONSRAPPORT: 

6/8-78- 4/10-1979 .. . Refereret 

0.0. Ordinær observation. 

C.E.-0: Nærobservation uden særl ige kendetegn, 
hvor objektet er set på så tæt hold, at man 
kan fastslå dets struktur el ler form med en 
sådan grad af sikkerhed, at konventionel le 
flyvende genstande kan udelukkes. 

C.E.- 1 :  Et flyvende fartøj som i C.E.-0, men set 

sætning inde i e l ler i um iddelbar nærhed af 
objektet. 

C.E.-4: 
Ti lfælde, hvor mennesker rapporterer om, 
at fremmede væsener med ti l knytning ti l et 
uidentificeret flyvende fartøj klart har grebet 
ind i deres l iv. 

inden for en afstand af 1 50 meter el ler min- C.E., Glose Encounter = Nærobservation. 
d re. 

Er en observation refereret i U FO-NYT, 
C.E.-2: Et flyvende fartøj som i C. E.-0 el ler C. E.-1 ,  v i l  der desuden være at f inde en stjerne bag 

der t i l l ige efterlader tegn på at have været klassifikationssymbolet 
der - såsom landingsmærker, strål ing, be-
skadiget vegetation osv. Den anvendte gru ppering er hentet fra bogen 

U .F .  O. Glose Encounters fra US/UFO 
C.E.-3: Et flyvende fartøj - som i C.E.-0, C.E .-1  Research Lab. I ne. ,  401 Canyon View, Tueson 

eller C.E.-2 - hvor der er iagttaget en be- Arizona 85704. 
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Den 6.· 7. eller 8. august 1978, 
kl. 18.00 
Skovse, 4200 Slagelse . 

CE:O 

Observatøren (64 år) er på jagt ved Skovse, 
ca. 4 km øst for Slagelse,  da han i øst-nord­
øst lig retning (efter St.  Frederiks lund) i ca. 
30° højde og 8-1 0 ki lometers afstand ser et 
mærke ligt objekt, som p ludselig kommer ud 
af en sky.  Observatøren har på sin rapport om 
hænde lsen lavet en skitse af objektet , men 
siger selv ,  at han er dår l ig ti l  at  tegne,  hvor­
for teg ningen er meget u p ræcis. Formen er 
dog i g ru ndt rækkene som en vandret liggen­
de ova l og ovenpå denne en lodret stående 
tårn lig n ende genstand . Hele objektet, som er 
sti l l eståenc;le under observationen, skinner 
som ru stfrit stål  el ler sølv belyst af solen 
(i vest) .  I nd  imel lem er det ligesom objektet 
sit rer. Efter eet minuts forløb forsvinder ob­
jektet p l udselig , ligesom når man afbryder en 
el-kontakt.  

I ngen lyd hørtes. 
Vej ret:  Letskyet, let vind og lyst. 
Obse rvationstid : Max .  1 .minut . 

(Se o gså observationen den 25/9-1 978). 

Den 22. september 1979, 
kl. 18.30. 
Skærbæk, 7000 Fredericia 

CE.O 

En dam e opdager på den vestlige himmel ca. 
25° oppe en usædvan lig lysende ngu l lig sky<< ,  
der ikke ændrer position e l ler  farve t rods 

• 

o 

/ o 

solens nedgang. Skynder sig at hente kikkert 
og ser nu ,  at »skyen<< bevæger sig langsomt 
opad ti l høj re, og at den har et kug letormet 
lys i spidsen. Derefter forandrer det sig til 3 
lysende kug ler, der bevæger sig opad e l ler  
hen mod observatøren (mod øst). Ny foran­
dring ti l een lysende kug le  med to vifteforme­
de hale r, hvis lys er bø lgende vio let. Bevæger 
sig n u  let skråt nedad ti l højre (nord). Der­
efter b liver det til 3 næsten kugleformede 
lys, der igen samles til eet lys, som bevæger 
sig ret h u rtigt skråt opad ti l venstre (syd). Det 
ejendo m melige sceneri s l utter i vest-nord­
vest ,  40° højde med en sti l l estående lysende 
»Sky« m ed et fast pu nkt ovenpå. Efter en 
4-5 sek u nder forsvinder dette p ludselig, og 
herefter er der intet at se på en i øvrigt helt 
lys og k lar himmel. 

Lyd h ørtes ikke fra objekterne. 
Obj .  størrelse i udstrakt arm: mel lem 5 og 
10 m m .  
Obj .  lys: stærkt o g  konstant. 
Vej r: k lart med let vind f ra vest. 
Obse rvationstid: 15 min utter. 

Den 25. september 1978, 
kl. ca. 21.00 
7080 Børkop 

C E. O 

En dam e opholder sig i sit oplyste køkken,  
da hun gennem vinduet ret nord i 20° højde 
får øje på et stærkt k lart lys, som bevæger 
sig fra øst mod vest. Fruen s lukker st raks 
lyset i køkkenet og bemærker, at genstanden 
har en konstant lysstyrke. Formen beskrives 
som en vandret oval forneden og ovenpå den­
ne noget lodretstående, hvis facon minder 
om .et tykt stearin lys. 

Obse rvationen varer kun ca. 1 minut ,  og 
fruen n år lige akkurat at få ti l kaldt sin mand, 
som ser objektet i de sidste sekunder, inden 
det forsvinder bag et nabohus '  tag . 

Obje ktet bevæger sig med en hastighed 
som et rutefly, og afstanden til det vurderes 
af obse rvatøren til ca. 1 km.  

Vej re t var klart , vindsti l le og mørkt. 
Lyd f ra objektet kunne ikke høres. 

Se ti l sammen ligning U FO-NYT 1 975 nr. 2 
side 49-50. 
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Den 4. oktober 1979, 
kl. ca. 20.30 

CE.O Og så må vi desværre konstatere, at der 
i kke ka n refereres f lere U FO-rapporter, i a l le  

7000 F redericis 

En 22-årig ung mand som var ved at t ræne 
nog le e lever i et aften hold på Købmager­
gades Sko le, får gennem et sydvendt v in ­
due øje på en stor rød-orange oval genstand 
( 11som en sol cc), der i en afstand af ca. 200 
meter meget langsomt kommer svævende 
opad for  derefter at standse i 30° højde. 
Genstandens stØrre lse vu rderes t i l  -Ca. 3-4 
meter i d iameter. Den begynder straks at be­
væge s i g  vandret frem og t i l bage med stad ig  

. voksen de hast ighed . S lu tter med  a t  bevæge 
sig opad med en hast ig hed på i ndt i l  200 
km/t. 

1 60° højde er objektet uden for obse:rva­
tørens synsvinkel ,  og han løber derefter ud 
i sko lens  gård for at se efter det, men må 
konstater� at det er forsvu ndet. 

Vej rf orho ld: klart ,  v indst i l le og mørkt . 
Lyd :  i ngen. 

Den 11. december 1979, 
ca. kl. 21.00 
6200 Aabenraa 

0.0. 

En stje rneklar aften er t re unge mennesker 
på vej hjem fra aftenskole, da de på Vest­
vejen,  omtrent ud for Stad ion ,  i sydøst 45° 
over h orisonten, får øje på en rund, rød 
genstand ,  som bevæger s ig  i en blød u regel­
mæss i g  f lakkende bane mod vest , hvor den 
så standser. De får da øje på 2 andre runde 
objekte r, som sammen med det første dan­
ner en t rekant .  Det første objekt f lyver nu 
mod nordø.st og står da s t i l l e  30° over hori ­
sonten . Her  foretager det en underl i g  be­
vægelse  (beskrives so'm en f l imren i lang­
somt t em po). Dernæst f lyver det mod syd 
og er ude af syne 1 5° over horisonten. 

De to andre genstande, som blev stående 
i vest , f i k  de i kke mere øje på. 

Lyd hørtes i kke. 
Obje kternes størrelse: som stor stjerne. 
Obje kternes lys: middel  og konstant. 
Obse rvat ionst id: 10 m i n u tter. 
Vej ret :  klart og mørkt . 
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t i l fælde ikke noget med "kød påcc . 

Rapp orter kommer der t i l  stad ighed mange 
af, men udfyldelse af skemaer kan være 
svært for mange men nesker, og i de f leste 
rapport er mang ler der så mange data, at de 
i kke s i ger os ret meget, og at det derfor 
kan væ re helt u m u l igt  at danne s ig et b i l­
lede af ,  hvad der egent l ig er foregået - ud­
over at der var noget på h im len,  _som be­
vægede s ig .  Og det er der jo så meget, der 
gør! 

Og h vor var det så? På et skema var der 
f .eks. kun anført fornavn og gadenavn med 
nummer, men intet bynavn! På kuverten var 
poststemp let u læsel igt - og i ngen afsender­
adresse . N år observatøren så beretter, at 
observat ionen fandt sted 2 km uden for by-
g rænsen,  ja, så er man fakt isk l i dt i v i ld ­
rede! 

På et andet skema beretter observatøren,  
at  et  o bjekt, som han iagttog på 1 0  km af­
stand,  .havde en længde på 3 meter. Her 
man g l e r  der kun cent imeterne - samt dato, 
årstal og k lokkeslet for hændelsen.  

Under en observat ions var ighed skriver en 
observatør: "at objektet forsvandt l i ge så h u r­
t igt ,  so m det kom. cc Hvor lang t id  er det?? 

Det sværeste afsn it på U FO-spørgeskema­
et (pu n kt 36) må være at "beskrive hændel­
sen kortfattet , men så udtømmende som mu­
l ig t cc ,  for her står ofte i n tet el ler kun meget 
l id t .  

V i  får  t i l  stad ighed t i lsendt et stort antal 
mange l f u ld t  udfyldte skemaer, og det kan 
derfor være uhyre vanskel igt  for os at vur­
dere, o m  vi skal ofre t i d  og penge på at 
undersøge sagen nærmere. 

Noget ,  som i de senere år har været år­
sag ti l  mange m isforto lkn i nger, og som har 
g ivet os  en masse ekstra-arbejde, er f lyenes 
land ing s lys og meget kraft ige bl itz lys .  

Hvor  vanskel igt det· kan være at vurdere 
dette, kan i l l ust reres ved efterfølgende to 
rapporter  fra Vej le  og een fra Arup på Fyn ,  
a l le  fra samme dag og t id .  

Prøv at  læse! - og g iv  os e t  bud! 



Den 22. oktober 1979, 
kl. ca. 20.15 
7100 Vejle 

Kom m e nde fra nordøst, ca. 40° højde med 
ret n i n g  mod syd , ser to personer »en gen­
stand med l i l le hast ig hed udsendende et 
blåhv id t lys i l ighed med bl itzlys, pu lserende 
med va riabel f rekvens. På et t idspunkt stod 
genstan den st i l le inde over Vej le. Fortsatte 
med sk iftende hast ighed og lodrette ku·rsæn­
dr inger ,  men stad ig l i l le hast ighed. Lyset an­
tog mod s lu tn ingen af observat ionen et rosa 
lys sk i f tende t i l  igen blå-hvidt .<< 

Efter 1 5  m i n utters observat ion forsvandt 
objektet  i syd i ca.  20° højde.  I ngen lyd.  

Samme dag kl .  ca. 20.20 
7100 Vejle 

Kom m e nde fra nord i 40° højde med retn ing  
mod syd ser 3 personer et k lart hvidt lysende 
objekt (som stjerne). »Af og t i l  lyste det 
kraft ig t  op, som en b l i tz (pu lserende)<<. Det 
bevægede sig i en l ige bane hen over h im­
len f ra nord mod sydøst,  samt id ig  med at 
det »z i g-zaggede<< .  Efter ca. 4-5 m inutters 
obseryat ion forsvandt objektet af syne i 40° 
højde bag en skov i syd-sydøst l i g  retn ing .  

I ngen lyd. 

Samme dag kl. 20.25 
5550Årup 

Stedet er motorvejen ud for 5550 Arup, hvor 
2 perso ner kommer kørende i b i l  f ra Odense 
mod M iddelfart. De ser da i Nord-vest (ret­
n ing  m od Vej le) i ca. 50°-55° højde og med 
kurs m od sydøst, to hvide,  meget skarpe, 
b l inkende lys tæt ved s iden af h inanden. 
Efter a t  have kunnet iagttages i ca. 5 m i­
nutter forsvi nder lysene ud af syne over 
b i len .  I n gen lyd. 

Det ska l  l ige bemærkes, at ved a l le  3 ob­
servat i o ner er vejret k lart , v indst i l l e  og 
mørkt . 

Skal m an vurdere den s idste observat ion ,  
tyder  a lt på f ly .  Men hvad så med de to ob­
servat i o ner  fra Vej le, hvor 2 per.soner ser et 
objekt stå st i l le over byen ,  fortsætte med 
skiftende hast ighed og lodrette kursændrin-

ger?? Og hvad med de 3 personer i Vej le, 
som o b serverer, at objektet foretager zig-zag 
bevægelser? 

Har d e al lesammen set forkert? 

Forslag om fremgangsmåde for en grun­
d ig  analyse modtages meget gerne! 

X. P. 

Grønland 
Forhåbent l ig  kan vi a l lerede i næste 
n u m mer bri nge mere om vi nterens U FO­
beg ivenheder i G røn land. Red. 

Nye vedtægter 
SUFOI vedtog på sit Repræsentantskabs­
møde i marts nye vedtægter for foren in­
gen. De nye vedtægter afspej ler bl .a. 
den nye organ isat ions-struktu r, der blev 
gen nemført i september 1 979. 

Foren ingens nye vedtægter kan fås ved 
i ndsendelse af kr. 5,00 i f r imærker t i l  Per 
Andersen. Se adressen forrest i b ladet. 

lpa 

Og så, kære seere, v i l  jeg præsentere 
Dem for en mand, der har haft en nær­
kontakt af 3. grad . . .  ! 
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BREVE fra læserne 

Grønne og røde mænd 
J eg h u sker Eugen Sem i tjovs art .  i Fam i l ie 
J ou rna len for 25/2 om den havarerede UFO 
i det sydvest l ige USA, som Ole Henni ngsen 
komme nterer i UFO-NYT n r. 2.  To pensio­
nerede oberster fra det amerikanske l uftvå­
ben på står at have set l igene af omkomne, 
udenjord iske væsener b l ive hentet uq af 
U FO-vraget. 

Det h ele lyder usandsyn l i gt ,  og man for­
nem m e r  da også tyde l ig t  tvivlen hos skri­
benten.  En avis-and er b levet ti l  en ugeblad­
and . A l l igevel d igter Semitjov videre på 
usandsyn l ighederne og begynder at fortæl le 
om russernes eksperimenter med nye strå le­
våben, rettet mod spionsate l l i tter og robot­
ter. 

C itat : 11M an er kommet så vidt på rumkri­
gens o m råde, at man udmærket kan tænke 
s ig t i l s varende våben ti l  brug i J ordens at­
mosfæ re. Det er derfor re levant at gætte på, 
at U FOen i nærheden af de amerikanske 
kernevå benbaser snarere har været af rus­
sisk end af udenjord isk opr indelse.cc 

Nyt c i tat : 11Måske er 11de små g rønne 
mændcc i v i rke l igheden røde og ikke mindre 
end and re mennesker u .  

Her  synes jeg skribentens i nsp i rat ion er  
på  afve j e og tenderer den kolde krig .  Det er 
i kke så godt .  Trods art i k len er pølsepindsup­
pe, er d en dog spændende og kan således 
være med t i l  at øge i nteressen for U FOer. 

P. l. Nissen Jøker 

Skand inavisk U FO I nformat ion 
v/  F lemming Ahrenkie l  

Kære Flemming, 
efter . at have erfaret, at den samarbejds­

aftale, som der er b levet arbejdet så længe 
på inden for SUFO I ,  FU FOS, og IGAP (og som 
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var b levet godkendt af FU FOS og I GAP) er 
blevet stemt ned på SU FOis repræsentant­
skabsmøde. Vil jeg gerne bede dig, i d i n  
egenskab af formand fo r  SUFOI ,  fork larer 
mig ,  og SU FOis  andre læser. Hvordan SU­
FOis repræsentantskab mener at kunne for­
svarer, at forlange en samarbejdsaftale, der 
skal i ndeholde helt  k lare fordele for SUFOI ,  
frem for IGAP og FUFOS. 

J eg har altid haft qen opfatte lse, at når 
man i ndgår et samarbejde, må al le parter i nd­
st i l le s ig  på at afg ive fordele, således at en 
aftale kommer a l le  parter l ige meget t i l  gode. 
Men der er måske noget jeg har m isforstået 
på det punkt .  

Som en af dem der har hju l pet en l i l le 
smu le  t i l ,  med at få udarbejdet, og i ndgået 
aftalen føler jeg, m i g  meget skuffet over 
SUFOis optræden.  Der efter m i n  mening v i ­
ser at Sufoi i kke nærer et opr igt igt ønske om 
samarbejde. M eri at de he l ler v i l  arbejde 
alene efter d iv isen 11jeg alene v ideu .  J eg hå­
ber dog, at det er m ig  der har m isforstået no­
get, og at du har en fork laring  der v iser at jeg 
tager fej l ,  og at i stad ig  11brænder efter at 
samarbejde .. 

For at u ndgå m isforståelser, vi l  jeg gerne 
u nderst rege at dette brev kun g iver udtryk for 
min person l ige, opfattelse. 

Med venlig hilsen 
Kim Lykkegaard 

Otterup 

Kommentar fra SUFOis formand: 

J eg mener abso lu t  ikke, at vi fra SUFOis 
side forlanger en aftale, der i ndeholder for­
dele specielt  for SUFO I .  Objektivt set mener 
jeg tvært imod, at det er SUFOI  der er den 
største b idragyder i et samarbejde efter de 
h id t i l  udstukne retn i ngsl i njer. Hvorfor v i  på 
det i ndt i l  n u  forelagte grund lag har måttet 
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nedstemme samarbejdsaftalerne, har jeg 
gjort nærmere rede for i dette nummer af 
UFO-NYT på lederpladsen. 

Kommentar fra et 
Repræsentantskabsmedlem: 

Fl. A. 

Selvom du retter din henvendelse direkte til 
Flemming Ahrenkiel, vil undertegnede med­
lem af Repræsentantskabet dog gerne knytte 
en yderligere kommentar til dit brev. 

l din skuffelse over at samarbejdsaftalen 
mellem SUFOI, IGAP og FUFOS blev ned­
stemt, fremkommer du med mindre pæne be­
mærkninger om SUFOI. Din bemærkning om, 
at du måske tager fejl, og at vi stadig nbræn­
der efter samarbejde''• finder jeg også lidt 
malplaceret. - Der findes da helt sikkert 
nogle i SUFOI, der ønsker dette samarbejde, 
men du overser det faktum, at der er mere 
end 20 repræsentantskabsmedlemmer, der 
først skal diskutere tingene, og hvor flertallet 
ved en afstemning derefter bestemmer. 

SUFOis EDB/ 
TEKNISKE FOND 
Stadig på vej mod målet . . .  
Indsamlingen til fondet har IJU næsten 
nået kr. 15.000,00, og vi er således tæt 
ved 3/4 af målet på kr. 20.000,00. Jeg hå­
ber, at det i den kommende tid vil lyk­
kes os at nå dette mål - det beløb, der 
mangler, svarer til kun knap 2 kr. fra hver 
læser af UFO-NYT ! 
l fremtiden vil SUFOI få brug for økono­
miske midler for at kunne fortsætte Pro­
jekt UFODAT A, som foretager den elek­
troniske databehandling af SUFOis ufo­
rapporter. 
Også vores Forsknings-Tekniske afde­
ling vil få brug for store beløb til in­
vestering i avanceret elektronisk udstyr, 
der skal indgå i afdelingens projekter 

. til udforskning af ufo-fænomenerne. 

· Uheldigvis for FUFOS og IGAP er flertallet 
denne gang imod en samarbejdsaftale, men 
det kan måske senere vende; det har ihvert­
fald intet som helst med njeg alene videli­
mentalitet at gøre. Tværtimod vil jeg da 
gerne fremhæve, at SUFOI - i utallige til­
fælde - netop har stillet sig afventende, 
samt udvist forsigtighed, ved ikke at bringe 
tvivlsomme ••kendsgerninger" til torvs. 

Endelig må Kim Lykkegaard ikke glemme, 
at enhver forhandling jo næsten altid går ud 
på at pleje egne interesser. Hvis SUFOI i 
dette tilfælde forlanger for meget af sam­
arbejdsaftalen, ja, så trækker IGAP og FU­
FOS sig måske tilbage. Så må der igen nye 
forhandlinger til. Det lyder måske barsk, men 
sådan er en forhandlingsprocedure. - Så 
kan det måske beklages, at det i dette til­
fælde er så svært at nå hinanden, men det 
skyldes jo nok den omstændighed, at vore 
organisationer ser overordentlig forskelligt 
på hvordan hele UFO-spørgsmålet skal for­
tolkes. 

Frank Lerbæk 

Det er blandt andet gennem disse pro­
jekter, at SUFOI er ved at placere sig 
blandt verdens mest forsknings-aktive 
ufo-organisationer. 
Men J<un gennem en økonomisk støtte 
fra UFO-NYTs læsere er disse projekter 
realisable ! 
Vil du hjælpe til med løsningen af ufo-
fæf')omenerne? 

· 

Vil du hjælpe os med at nå vores mål på 
kr. 20.000,00? 
Beløb bedes indbetalt på giro 9 11 7_7 25. 
Talonen bedes mærket nEDB/Teknisk 
Fond". 
Alle, der indbetaler et beløb til fondet, 
vil modtage et lille duplikat med titlen 
nDansk UFO-forskning i firserne". 

Til fondet er indkommet 

total pr. 15/5 80: kr. 14.244,80 
Med venlig hilsen 

Per Andersen, Forskningsgruppen . 
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Mærkelige metaller 
Af Harry Lebelson, New York- forsker forAPRO (Aerial Phenomena Research Organization). 

Fysiske beviser er og bliver den afgørende 
faktor i vor søgen efter UFOer, men vil fundet 
af dem virkelig være tilstrækkeligt til at be­
vise UFOernes eksistens? 

Folk antager, at hvis beviset i sig selv er 
fremmed i forhold til alt det, vi kender på 
Jorden, vil man straks kunne verificere, at det 
er ikke-jordisk. Hvis genstanden imidlertid er . 
lavet af materiale, som vi kender, vil dens 
ægthed sandsynligvis blive betvivlet. 

Dette problem dukkede op fornylig, da 
OMNI modtog 2 metalprøver, der påstås at 
være ikke-jordiske. De mærkelige omstæn­
digheder, under hvilke de blev fundet, fik bla­
det til at få foretaget en analyse af prøverne 
ved Massachusetts Teknologiske Institut 
( MIT) i Cambridge. Men for bedre at forstå 
begge prøvers betydning skal her nævnes 
baggrunden for deres opdukken. 

Det mest interessante eksemplar er mag­
nesiumprøven fra Ubatuba, Brasilien, der an­
ses for a.t være en del af et UFO, der eks­
ploderede ud for den brasilianske kyst i 
1957. 

Den anden prøve er en 7 cm lang metal­
barre, hvori der er indgraveret symboler, som 
påstås at have materialiseret sig i William 
Herrmann's hjem i Charleston, South Caro­
lina. Metalbarren er efter sigende en �>Ven­
skabsgavecc fra ikke-jordiske besøgende. 

Ubatuba-stumperne 
Den 14. september 1957 modtog Ibrahim 
Sued, en kendt journalist i Rio de Janeiro, 
et mærkeligt brev fra en af sine læsere. 
En fisker, som havde fisket sammen med 
nogle venner nær byen Ubatuba, Sao Paolo 
i Brasilien, fortalte, at de havde set en skive 
på himlen manøvrere med en utrolig hastig­
hed. Objektet foretog pludselig et skarpt 
drej opad, steg med voldsom fart og eks­
ploderede så i et flammehav. Tusindvis af 
brændende brudstykker faldt i havet. Nogle 
få af dem faldt ned tæt ved kysten, hvor 
fiskerne samlede dem op. 

Sued fik 3 små stykker tilsendt og sendte 
dem videre til afdøde Dr. Olavo Fontes, der 
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dengang var APRO's repræsentant i Brasi­
lien. Stykkerne bestod af et sprækket, mørke­
gråt og meget oxideret ( anløbet) metal. l 
stykkernes sprækker var der et hvidt pulver­
agtigt stof. Fontes sendte 2 af prøverne til 

APRO i Tucson, Arizona, og for at få analy­
seret prøven fremlagde han den sidste prøve 
for det brasilianske landbrugsministeriums 
Natiqnal Department of Mineral Production. 
Kemikeren Dr. Luisa Maria A. Barbosa udtal­
te: �>Spektograf-analyserne viser, at prøven 
indeholder magnesium af høj renhedsgrad og 
ingen andre metalliske elementer.cc For at få 
bekræftet denne rapport blev der også fore­
taget en spektregrafisk analyse af Elson 
Teixeira. Denne erklærede, at: ��analysen 
identificerede det ukendte metal som mag­
nesium og viste, at det var fuldstændig 
rent. Der blev ikke konstateret urenheder el­
ler andre metaller i den analyserede. prøve; 
der var end ikke sporelementer, hvilket sæd­
vanligvis kan findes i alle metaller.cc 

Såvel den brasilianske hær og flåden som 
andre foretog supplerende analyser; resul­
taterne af disse analyser er imidlertid ukendt. 
Prøve 1 er på grund af de omfattende labora­
torieundersøgelser desværre fuldstændig 
oxideret. 

l mellemtiden havdeAPRO i USA, som var 
i besiddelse af de resterende 2 prøver, over­
draget en del af prøve 2 for et af U.S. Air 
Foree's spektrograflaboratorier til analyse. Af 
ukendte grunde blev hele prøven brændt, før 
undersøgelserne var tilendebragt. Flyve­
våbnet anmodede om en anden prøve, men 

APRO nægtede at efterkomme anmodnin­
gen. Den næste række tests blev udført af 

Atomenergikommissionens Oak Ridge Na­
tional Laboratory med en anden del af prøve 
2. Resultaterne af denne analyse viste, at 
prøve 2 er mindre ren end prøve 1 var ifølge 
de brasilianske videnskabsmænd. En sam­
menligning mellem test-resultaterne af alle 
3 prøver viser, at .hver af dem varierer i ren­
hed. 

Dr. Walter W. Walker, der har en Ph. D i 
metallurgi, undersøgte Ubatut;>a-magnesium 
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prøverne i 1969, hvor han fastslog: » Ubatuba 
magnesiummet er vidt og bredt blevet ud­
råbt til at være et direkte fysisk bevis for 
UFOernes ikke-jordiske oprindelse. Men ef­
ter mere end et årti's undersøgelser er Uba­
tuba-materialets ikke-jordiske natur hverken 
endeligt bevist eller modbevist. Manglen på 
efterfølgende bekræfteise på Ubatuba-metal­
lets renhed har været årsagen til, at alle 
undersøgelser til dato har underkendt/forka­
stet den ikke-jordiske oprindelse.<< Walter fort­
sætter: »Det vil være frugtbart med videre 
studier i retning af kemiske analyser. Det er 
også tydeligt, at Ubatuba prøvernes struktu­
relle opbygning er blevet ignoreret. Dette er 
de aspekter, der ser mest lovende ud for de 
videre studier.<< 

l dag, 10 år senere, strides man stadig 
over Ubatuba-prøverne. Forsvarere og oppo­
nenter lufter fortsat deres meninger. Carl 
Sagan ,  professor i astronomi ved Cernell 
U n tversitetet, udtaler: ''Der har været debat 
angående renheden af magnesium-prøver fra 
formodede nedstyrtede UFOer, m�n deres 
renhed lå indenfor det, som den amerikanske 
teknologi kun ne præstere på hændelses­
tidspunktet.<< l en 2-siders Foreign-lntelligence 

in formations-rapport fra CIA, frigivet under 
»Freedom of information Aet<< ( lov om offent­
lighed i forvaltningen), dateret den 29. jan. 
1976, udtales det imidlertid: ''Det rygtes, at 
dele fra et formodet UFO, fundet i Brasilien ,  
havde en forbindelse til superledere o g  mag­
net -h yd rodynam i k.<< 

Omn i 's egne bestræbelser på at kaste lys 
over Ubatuba-mysteriet førte til Robert E. 
Ogilvie, professor i metallurgi hos MIT, der 
analyserede en prøve, bladet .havde fået af 
APRå. Prøven blev undersøgt ved metallo­
grafiske analyser for at bestemme dens me­
kaniske og termiske ( temperaturpåvirkninger) 
historie. Elektronsonde-mikroanalyser blev 
anvendt for at bestemme den kemiske op­
bygning_ og fordelingen af prøvens elemen­
ter. Resultaterne af disse undersøgelser vi­
ste, at metallet er ren magnesium. Der blev 
ikke fundet nogen urenheder eller legerings­
elementer såsom aluminium, zink, mangan 
og tin. En detaljeret oxygen-røntgenstråle­
undersøgelse opfangede magnesium og oxy­
gen røntgenstråle-signaler, hvilket bekræfter 
at netværket er magnesiumoxid. 

· 

» Min konklusion<< ,  siger Ogilvie, »er at 
prøverne fra Brasilien har en sammensæt-
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ning som den, der findes i magnesium svejse­
metal. Strukturen er imidlertid højst usæd­
vanlig. Efter min mening kan den kunne væ­
re blevet dannet ved at opvarme magnesi um­
met meget tæt ved dets smeltepunkt i luften. 
Det ville kun være nødvendigt at opretholde 
denne temperatur i omkring et minut. Det 
ville skabe et oxidlag på materialet som det, 
der er klart synligt. Ilten ville også diffun­
dere langs de enkelte korns afgrænsninger 
og derved danne oxid-netværket. Det er der­
for meget muligt, at prøven fra Brasilien er 
et stykke af et svejset metal fra et eksplo­
deret luftfartøj eller en satellit, der brændte 
op i atmosfæren_,, 

William Herrmann-sagen er et andet inter­
eS$ant eksempel. Den har trods sine paral­
leller til filmen "Nærkontakt af 3. grad« 
(eller måske netop på grund af? UFO-NYT red.) 
kun vakt beskeden offentlig interesse. Herr­
mann har af hensyn til  sit privatliv kun fr i­
givet få detaljer: men han har nu på grund af 
den seneste tids begivenheder besluttet at 
offentliggøre sagen for at få noget mere at 
vide om fænomenet. 

Charleston UFO observationerne begynd­
te den 12. nov. 1977. På en klar dag med en 
sigtbarhed på 30 km observerede Herrmann 
en sølvskinnende skive. Objektet fløj i mær­
kelige trekantede mønstre på himlen tæt ved 
South Carolina's gas- og el-krafttårne, der 
ligger ved Ashley floden vest for Dorchester 
Road. Objektet blev også set af andre ind­
byggere i North Charleston-området. Denne 
observation indledte en serie af uforklarlige 
begivenheder. 

l en kort periode på 1 V2 år var der mere 
end 40 observationer af lignende genstande, 
heraf 9 gjort af Herrmann, i Charleston-om­
rådet. Herrmann i kke blot fotograferede ob­
jektet, men han påstod at han har været 
bortført af fremmede besøgende ved 2 lejlig­
heder, henholdsvis den 18. marts 1978 og 
den 16. maj 1979. 

Det mest interessante i denne sammen­
hæng er Herrmann's påstand om, at en me­
talbarre den 21. april 1979 om natten materi­
aliserede sig i hans hjem. Denne lørdag af­
ten blev soveværelset i hans bolig-camping­
vogn pludselig oplyst af en k ugle af blåt lys, 
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der udstrålede fra toppen af hans toilet­
bord. Lyset voksede i styrke, hvorefter det 
pludselig begyndte at forsvinde. Herrmann 
kunne da skelne et svagt objekt i midten af 
den forsvindende lyskugle. H.errmann gik 
forvirret og forundret hen og samlede en 
rektangulær barre op. Den mindede om en af 
de små ædelmetal-barrer. Han blev, overvæl­
det af oplevelsen, tavs og indesluttet, me­
dens han grundede over de mærkelige sym­
bollignende mærker der var præget i barren. 
Umiddelbart efter at han havde fattet sig, 
underrettede han Wendelle Stevens, der hav­
de været sagens første efterforsker. Ste­
vens underrettede APRO, der f ik  Dr. Walter 
til at analysere barren. Indgående analyser 
viste, at barren var støbt af hård bly inde­
holdende 4-6 % antimon. OM NI sendte 2 små 
prøver til  MIT til metallografisk og elektron­
mi kroskopisk analyse. MIT's resultater be­
kræfter APRO's analyseresultcter. Prøven 
var lavet af .en støbt legering, og dens opbyg­
ning lignede blygitternes i en bilakkumulator, 
og prøven indeholdt 6% antimon. 

(Metallets sammensætning kunne også ty­
de på, at det var maskinsats-metal. Metal der 
anvendes i den grafiske industri til l inje­
støbning. UFO-NYTs red.). 

Anden gang, Herrmann blev bortført, f ik  
han fortalt følgende af  en af  de ombord­
værende i UFOet: " Med hensyn til barren, 
som vi er blevet bemyndiget til at give dig 
alene og uden (at forvente gen-) tjeneste: det 
er en gave af respekt og påskønnelse. Du er 
en af de få, der får en sådan barre. Den er 
værdifuld for os . . .  selv om den regnes for 
at være værdiløs ifølge jeres pr imitive opfat­
telse af værdi.« 

En udtalelse af Dr, Walker, gjort for nogen 
tid siden, da han studerede Ubatuba-prøver­
ne, sammenfatter bedst dette. 11De i kke-jor­
diske bruger måske metoder, der ligger in­
denfor vores kendte teknologi og materialer 
tilgængelig på Jorden, og derfor kan deres 
arbejde i kke skelnes fra vort eget.« 

Hvad enten konklusionerne er for eller . 
imod, er en ting s ikker. Begivenheder .'af o 
denne type hjælper med til  at give os .. er r 
t>edre forståelse af en gåde, der endnu i kke 
er løst. 

Om ni Oversætter: Kim Møller Hansen. 



l s i d ste n u m mer af U FO- N YT omtalte vi på s i d e  74 kort en beg ivenhed,  hvor en pol i t i ­

m a n d  fra M i n nesota b l .  a. f i k  bes kad i g et s i n  patru l jevog n ,  t i l syneladende som 

følge af t e m me l i g  nær ko ntakt med et U FO.  V i  b r i n g e r  her  den l ovede mere ud­
førl i g e  omtale - og kan al l erede n u  røbe, at  l ederen af S U FO i s  Efterfors k n i n gs­

afde l i ng har l ovet yderl i g e re o p l ys n i nger om sagen t i l  n r. 4/80. Beret n i ngen her 

e r  f ra » I n ternat i onal  U FO Reporter<< ,  l U R ,  sept ./okt.  79, der v i l være kendt som 
Hyn ek-o rgan i sat i o n e n  Center for U FO Stud ies'  t i d sskr i f t .  IOKj. 

Vål Johnson-historien 

Vi kan her bringe detaljerne fra årets mest 
dramatiske oplevelse, nemlig historien om 
Val Johnson's nærkontakt af 2. grad i det 
nordlige Min nesota, der personlig og om­
gående blev undersøgt af I U R 's Allan Hendry. 

Miljø 
Dato: Mandag den 27. august 1979. 
Episoden startede: Kl. 01.40 om natten. 
Stedet: Marshall kommune, Min nesota, nær 
hovedvej 220 og County Road 5, omkring 16 
km vest for byen Stephen, M N, og 35 km NV 
for Warren, hvor politistationen befinder sig. 
Et landbrugsområde med flade marker på 
begge sider af hovedvejen ,  og uden nogen 
bebyggelse. Der findes ingen træer eller 
hindringer på nogen af vejens sider i et om­
råde på ca. 4 km syd for vejkrydset. Der blev 
ikke iagttaget nogen trafik under hele hand­
lingsforløbet. Der er et fuldstændigt frit ud­
syn over hele området fra vejkrydset. 

Vejret 
Johnson fortalte, at vejret var klart, med ro­
lige vindforhold, og temperaturen blev an­
slået tii 10 ° C. Den nærmeste meteorologiske 
station var i Grand Forks, North Dakota, ca. 
65 km fra åstedet, o"g der angav man følgen ­
d e  målinger for tidspunktet kl. 01.50: Tempe­
ratur 14° C. Fugtighedsgrad: 13 g/m3 ( Den rela­
tive fugtighed var således meget høj). Spred­
te skyer i ca. 1800 til 3000 meters højde, 
sigtbarheden var 30 km. Vinden kom fra 
VSV ( 240 grader) med en hastighed på 13 
km/t. 

Hændelsen 
Det må selvfølgelig betragtes som et alvor­
ligt minus, at der kun er eet vidne til denne 
hændelse, og dette gælder ligeledes den 
mangelfulde beskrivelse af det formodede 
UFO. På den givne afstand af ca. 3 km kun ne , 
Johnson kun konstatere en hvid lyskilde med 
en lysstyrke og en �>Størrelse« som et fly's 
landingslys. Da det tilsyneladende for mod 
hans bil, så var det eneste, han fornemmede, 
et blændende skær tværs over vognens vind­
spejl, og som oplyste dens indre som ved 
dagslys. 

Handlingsforløb 
Val Johnson kørte mod vest ad County 5 fra 
byen Stephen ,  da han første gang fik øje på 
lyskilden gen nem vognens sidevindue i 
hans sydlige retning. Lyset syntes at være 
placeret imellem en gruppe træer, som John­
son vidste lå ca. 4 km borte, ved hovedvej 
220 ( som han hastigt nærmede sig). Lyset 
befandt sig ikke helt i højde med trætoppene, 
men måtte i det mindste være adskillige fod 
over vejbanen, idet han mellem vognen og 
træerne så henover en mark med solsikker. 
Idet han kørte hen mod krydset hvor lande­
vejen og hovedvejen skærer hinanden, var 
han i stand til at ••triangulere<< afstanden 
hen til Jyset. Den forekom at være den sam­
me som'$ hen til trægruppen. Da lyset fra en 
bil eller lastvogn i den afstand normalt ikke 
ville fremtræde så stærkt, spekulerede han 
på, om det skulle stamme fra et landet fly. 
Politikontoret havde tidligere. haft erfaringer 
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for forekomster af smuglerier af narkotika 
pr. fly fra den nærliggende canadiske græn­
se, så Johnson besluttede at dreje til venstre 
( mod syd) ad hovedvej 220, og tage kurs 
lige mod lyset. 

Da dette jo var en rutine-undersøgelse, 
besluttede han ikke at rapportere pr. radio 
om det, før han vidste hvad det virkelig var 
for noget. Klokken var nu 01.40 om morge­
nen, et tidspunkr han bedømte ud fra sin 
start fra Stephen kl. 01.30. - Han trådte på 
speederen og fik sin vogn ( en patruljevogn, 
Ford LTD, årgang 1977) op på en hastighed 
af godt 100 km/t. LyskildEm syntes stadig at 
stå ubevægelig i samme afstand som hen til 
træerne, og da han kom nærmere syntes 
lyset ikke at oplyse omegnen e l l er kaste no­
gen skygge. Dette var tilfældet i ca. 1 minuts 
tid. Da Johnson havde kørt lidt over 1 V2 km 
mod syd ad hovedvej 220 ( omkring ved mile­
pæl �>6811) syntes lyset pludselig at �>accele­
rere voldsomtcc mod vognens vindspejl, og 
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tilbagelagde de formodede nu ca. 2v2 km i 
eet nu ! - Johnson hørte ikke en lyd fra 
selve lyski lden, men opfattede det kun som 
et blændende lysskær, og det sidste, han op­
fattede, inden han selv blev bevidstløs, var 
lyden af glas der knustes. 

Da Johnson igen åbnede sine øjne, var det 
første, han så, det røde varselslys �>ENGINEcc 
på bilens instrumentbræt. Dette forkyndte, 
at hans motor var gået i stå. Patruljevognen 
var skredet sidelæns og stoppet op på tværs 
af den nordgående vejbane af hovedvejen, 
og med front mod øst. Fordækkene berørte 
lige netop vejkantens grus. Hans hoved 
lænede_ sig mod bilens rat, og hans hænder 
var drattet ned under hans knæ. Endvidere 
havde han smerter i øjnene, og hans syns­
evne var nedsat. Så greb han vognens mikro­
fon og tilkaldte assistance pr. radio. Den 
officiel le politirapport indeholder en udskrift 
af båndoptagelsen af samtalen mel lem John­
son og den vagthavende politimand, Peter 



Bauer. Den nøjagtige tid for denne samtales 
afvikling var kl. 02.19. Johnson figurerer med 
sit kaldenummer »407«, og den vagthavende 
med »400«: 

Johnson: ••407 kalder 400<<. 
Vag thavende: » Kom ind, 407«. 
Johnson: » 10-88 . . .  220,5<< ( betyder: »Øn­

sker assistance«, og derefter positionen. 
Red.) · 

Vag thavende: » 10-4« ( »Jeg sender straks 
nogen afsted«). 

Ved at aflytte båndoptagelsen bemærker 
man, at Johnson's tale foregår med rystende 
stemme, og tillige at transmissionen fra 
vognens radio er af dårlig kvalitet. Årsagen 
til dette sidste vil straks blive belyst. - Po­
litimanden Greg Winskowski blev sendt til 
assistance kl. 02.21. 

Vag thavende: »407, hvad er der i vejen?« 
Johnson: »Jeg kan ikke sige det, men et 

eller andet har lige ramt min vogn. Jeg ved 
ikke, hvordan jeg skal forklare det. . . .  mærke­
ligt . . .  « 

Vag thavende: »Er vognen ødelagt, er den i 
grøften, eller hvad?<< 

Johnson: »Nej, jeg er på højkant. Noget an­
greb min vogn. Jeg hørte glas blive knust, og 
mine bremser blokeredes. Jeg ved ikke hvad 
fanden der er sket.« 

På dette tidspunkt tilkaldte vagthavende 
også politimanden Everett Doolittle. 

Vagthavende: »407, 400.<< 
Johnson: »407 her, kom«. 
Vag thavende: ••Er du a l l  right?<< 
Johnson: »Tja, det tror jeg da. Jeg kan 

ikke rigtig se, men jeg tror ikke, jeg bløder 
nogen steder. << 

· 

Vag thavende: »Jeg tænker på, om du øn­
sker at vi sender en ambulance ud til dig?<< 

Johnson: »Det tror jeg ikke er nødvendigt.<< 
Vag thavende: ••Javel, men Greg sku l le væ­

re der om nogle minutter.<< 

Politimanden Winskowski var da også den 
første, der ankom til åstedet. Da han åbnede 
døren til J ohnson's vogn, begyndte Johnson 
at �yste af k u l de. Winskowski lagde mærke 
til en rød bule i Johnson's pande. Johnson 
havde ikke anvendt sikkerhedssele, så det 

må formodes, at han havde slået hovedet 
mod rattet og derved mistet bevidstheden. 
Da ambulancen ankom, konstaterede føre­
ren, at J ohnson havde fået en mild grad af 
chok. Han blev hurtigt kørt til hospitalet i 
Warren, hvor han blev undersøgt af doktor 
W. A. Pinsonnea:u lt omkring kl. 04.00. Da in­
gen havde oplyst doktoren om Johnson's 
forudgående formodede bevidstløshed, kon­
centrerede doktoren sig kun om patientens 
problem vedrørende øjnene. Tilsyneladende 
var den røde bule i J ohnson's pande ikke 
særlig iøjnefaldende kl.  4 om morgenen. 
Dette rejser spørgsmålet, om bulen simpelt­
hen var fremkommet ved, at Johnson havde 
lænet sit hoved mod rattet i de 40 minut­
ter. Også en røntgenundersøgelse blev fore­
taget, men viste ingen knoglebrud nogen 
steder. Dr. Pinsonneault fortalte Allan Hend­
ry, at undersøgelsen af Val Johnson's for­
pinte øjne afslørede en rødlig irritation ved 
overfladen af øjnene. Pupillerne fungerede 
normalt. Han kunne kun give korte glimt af 
lys ved undersøgelsen af patientens net­
hinder, da det voldte stor smerte, men de så 
ud til at være O K. Lægens konklusion: »Et 
mildt tilfælde af svejse-øjne<< ( Jeg har set det, 
der var værre«, sagde han). Doktoren smurte 
salve på patientens øjne, og forbandt dem. 
- Efter at have afgivet forklaring ( pr. bånd­
optager) kl. 05.00 på politistationen, fik den 
plagede patient lov til at gå hjem at sove. 

l mellemtiden havde sheriff Dennis Brekke 
kørt J ohnson's vogn tilbage til politistatio­
nens garage. Der blev iagttaget 6 forskel lige 
former for ødelæggelse på vognen, hoved­
sage.lig i førerens side af vognen: 

En forlygte slået itu. 
En lille cirkelrund bule på oversiden af 
kølerhjelmen. 

· 

. Vindspejlet var revnet ud for rattet. 
Et rødt plasticfilter var gennemhullet og 
vredet ud af dets lygtehus. 
En antenne på bilens tag var bøjet bag­
ud, ikke langt fra soklen. 
En lignende antenne på vognens bagage­
rum havde fået den øverste del bøjet 
bagud i en skarp vinkel. 

( For yderligere detaljer, se under sektionen 
med fotos). 

Den mest usædvanlige opdagelse af dem 
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alle, vedrører 2 ure hos Johnson. Ved diskus­
sionen kl. 05.00 blev Johnson gjort opmærk­
som på, at hans ur gik 14 minutter bagefter. 
Dette syntes måske i sig selv ikke usædvan­
ligt for en lægmand, men kan f. eks. i en 
retssag, hvor der diskuteres nøjagtige klokke­
slet, have stor betydning for sagens udfald. 
Da Johnson's vogn blev undersøgt, viste det 
sig, at uret på instrumentbrættet også var 
bagefter politistationens ur . . .  nøjagtig 14 
minutter. Johnson forklarede, at han stillede 
begge de nævnte ure ens, da han kom på vagt 
aftenen før, kl. 19.00. Et argument fra en 
skeptiker kunne selvfølgelig være, at John­
son da havde indstillet begge ure galt. En 
gennemgang af notaterne i Johnson's log­
bog ( som han havde med sig i bilen) afs!ører 
imidlertid, at alle noterede klokkeslæt for 
radioforbindelser . med politistationen nøje 
stemmer overens med stationens tider . . .  før 
UFO-hændelsen. Hendry spurgte Johnson, 
om han ikke bare havde lyttet til politistatio­
nens annoncering af tider, og nedskrevet 
disse. »Nejcc, sagde han, »Jeg refererede til 
mine egne ure.cc Så hvor sælsom dette punkt 
i sagen end måtte være, fremtræder det som 
en troværdig side af oplevelsen. 

Kl. 11.00 kørte en politimand Johnson til 
en øjenlæge i Grand Forks, North Dakota, 
for et mere omfattende eftersyn af øjnene. 
Da doktor Leonard Prochaska fjernede for­
bindingen fra Johnson's øjne kl. 11.45 kon­
staterede han, at irritationen var svunden. 
Nu kunne lægen også foretage en undersø­
gelse af nethinderne, uden at det gav ubehag 
for patienten. Der kunne ikke konstateres no­
gen perman·ente forbrændinger. Denne dok­
tor var kendt med de konklusioner, den første 
læge var kom met til, da han undersøgte 
Val Johnson. Han bemærkede, at det var 
højst tænkeligt, at vævene i øjnene kunne 
heles fuldstændigt indenfor en 10-timers 
periode som denne. Han meddelte yderligere, 
at brandsår på hornhinden oftest forårsages 
af kraftig ultra-violet stråling, eller f. eks. fra 
en svejse-flamme. 

l U R  følger sagen op 
Sheriff Brekke indtelefonerede besked om 
observationen på »Center for UFO Studiesces 
afgiftsfrie »varme liniecc, sam me dag som be-
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givenheden fandt sted. IUR's Allan Hendry 
ringede til nærmeste FAA-anlæg i Grand 
Forks, North Dakota. Luftfartens kontrol­
tårn ( som er lukket fra kl. 22.00 til kl. 06.00) 
var ikke bekendt med nogen trafikulykke el­
ler usædvanlig »trafikcc omkring kl. 01.40 den 
morgen. 

Lignende samtaler, der blev ført med »Air 
Route Traffie Control Centercc i Minneapolis, 
og med »Fiight Service Stationcc samt »Ge­
neral Aviation District Officecc , gav samme 
resultat. Flyvevåbnets base i Grand Forks 
nægtede kendskab til - eller at have del­
taget i - nattens begivenhed. Intet af dette 
modbeviser, at der f. eks. kunne have været 
tale om et lavtflyvende luftfartøj i nævnte 
tilfælde, men denne slags undersøgelser 
er altid nødvendige i et så vigtigt tilfælde. 

Hendry fløj til Warren, Minnesota den føl­
gende dag, og mødtes med personalet på 
politistationen i MarshalL Før hans ankomst 
havde sheriffen og hans folk allerede om­
hyggeligt gennemsøgt vejen, hvor begiven­
heden fandt sted. De knuste glasstumper fra 
vognens lygte blev fundet på hoveevejen, tæt 
ved »68cc-milepælen. Her må således stedet 
for »sammenstødetcc befinde sig, ca. 1 V2 km 
syd for County Road »5cc. Vognen havde 
kørt ca. 250-260 meter, inden de mørke brem­
sespor i vejkanten viste, hvor Johnson's 
bremser blev blokeret. Bremsesporene fort­
satte yderligere med endnu 30 meter lige ned 
ad hovedvejen, før de bøjede af i østlig ret­
ning, på tværs af den nordgående vejbane. 
Sheriffen lavede et forsøg med en anden 
vogn, som kørte med sam me hastighed som 
Johnson's, indtil han nåede milepælen. Så 
slap han speederen med foden og iagttog, 
hvilken hastighed han var på, netop da han 
passerede stedet, hvor bremsesporene be­
gyndte. Hastigheden var stadig på 77 km/t. 

Sheriffen undersøgte også omegnen med 
en geiger-tæller, men fandt ingen kraftigere 
udslag end ved den sædvanlige baggrunds­
stråling. Hendry anvendte også et måleud­
styr i den ødelagte vogn, men uden positivt 
resultat. Val Johnson, Allan Hendry m.fl. 
gennemkørte hele den anvendte rute hele 
vejen ned til træ-gruppen, hvor man formode­
de, UFOet først havde befundet sig. Men man 
fandt intet usædvanligt. 

l mellemtiden havde andre politifolk under-



søgt arealet i omegnen, for eventuelt at finde 
spor efter landingen af et fly, men uden re­
sultat. 

De knuste glasskår blev omhyggeligt op­
samlet, men ingen spor af noget andet ma­
teriale kunne lokaliseres. Omtrent 20 meter 
øst for det sted, hvor bilen stoppede op, 
fandt man et stort uregelmæssigt jord-areal 
med sparsom plantevækst. Jordstykket så 
ud til blot at være et areal, der var blevet 
ødelagt af for megen kunstgødning, men en 
jordprøve fra dette areal kan måske enten 
underbygge eller afkræfte denne første an­
tagelse. 

Hvilken chance er der for, at det skulle 
være noget dagligdags, der var hændt ved 
denne bizarre oplevelse? - En udgiver af en . 
avis kom frem med denne populære teor i :  

Tæt p å  sammenstød med fly 
Ifølge denne teori må flyets propeller have 
hvirvlet grus op fra vejsiderne ( der er rige­
ligt af det), og dette har så foranlediget knus­
ning af det ene glas samt lavet den nedad­
vendte bule i motothjelmen. At antennerne 
bøjes bagud sker ved, at propellerne rammer 
dem. For l ige at kontrollere dette, så vi i 
telefonbogen, at der er over et dusin mark­
sprøjtningsfirmaer i området, og der har tid­
ligere været narko-smuglere, der anvendte 
fly ved nattetid. Der er imidlertid mangfol­
_dige hager ved denne forklaring, idet: 

Marksprøjtning f inder ikke sted om nat­
ten. 
Bøjningen af den første antenne sidder 
så langt nede ( idet vi går ud fra, at pro­
pellen ikke straks klippede den over), at 
den omtrent lige så høje glaskuppel ( med 
det roterende lys), lige foran antennen, 
ville være blevet hugget af, af flyets pro­
peller, skrog eller landingsstel ( vi ser 
bort fra rammen om vindspejlet) men 
den er ubeskadiget. Den lille lygte ved 
siden af havde fået f ilteret skrammet og 
gennemhullet på midten, men selve lyg-
tehuset var ubeskadiget. 

· 

Hypotesen om et fly forklarer ikke øjen­
skaderne eller de forsinkede ure. Den 
stemmer heller ikke overens med den 
lydløse, men pludselige acceleration, 
som vidnet har berettet om. 

Svindel 
Val Johnson kunne selvfølgelig have lavet et 
svindelnummer, men: 

Hvorledes, og hvorfor ville han tage risi­
koen for at beskadige begge sine øjne? 

Desuden, svindel-teorien stemmer ganske 
enkelt ikke overens med Johnson's væremå­
de eller den måde, hans medarbejdere alle 
har beskrevet ham på, såvel som det ind­
tryk, manden fra lUR fik af ham under den 
3 dages undersøgelse. 

På dette punkt af undersøgelsen er der 
faktisk ingen tænkelig hypotese, der kan for­
klare alle detaljer i observationen. Måske kan 
man nå frem til en mere sikker løsning, når 
følgende spørgsmål er blevet afklaret: 

FAA vil sende os en computer-udskrift af 
alle radar-målinger over, hvad der er obser­
veret over en vis højde over Marshall-områ­
det fra kl. 01.30 til kl. 02.30. 

Et laboratorium i Minneseta vil undersøge 
bøjningerne i antennerne, og samtidig lede 
efter fremmed stof på dem samt på det knu­
ste glas ved en analyse. Hvilken karakter har 
metallet ved bøjningerne? Er der spor af 
magnetisme eller stråling? Findes der mikro­
skopiske mærker på overfladen? Er det var­
me eller en kraftpåvirkning, der har defor­
meret metallet? 

Karosseriet på Johnson's vogn vil blive 
magnetisk undersøgt, samtidig med en al­
mindelig vogn til sammenligning. Blev \(Og­
nens ur påvirket af et magnetisk felt? 

Ford Motor Company vil give os op lys- e 

ninger vedrørende vindspejlet og uret. Kan 
ultraviolette stråler passere gennem vind­
spejlets glas og vinyl? l hvor stor målestok? 
Kræver det elektriske ur konstant tilførsel af 
energi? .En vindspejls-ekspert vil ligeledes 
undersøge vore fotos af beskadigelsen, for 
eventuelt at komme frem til årsagen til øde­
læggelsen. Prøver af maling ( lak) vil  blive 
fremsendt til analyse. 

Et andet forskningsfirma i Minneseta vil op­
tage luftfotos med infra-rød f ilm af terrænet. 
Har strålings-kilden, der fløj hen over vejen, 
haft nogen indvirkning på vegetationen på 
den ene eller anden side? Denne procedure 
vil kunne afsløre ændringer i klorofyl-indhol­
det hos planterne. Firmaet vil  også fotogra­
fere vognen under ultra-violet lys. 
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Øjenlæger vil gå i lag med de medicinske 
rapporter, samt oplysn inger vedrørende vind­
spejl og brilleglas, for at fastslå den nedre 
grænse for den lysstyrke og type af lys, 
der optrådte. · 

Vi vil checke med Timex-urfabrikkerne om 
de er i besiddelse af prøver vedrørende 

1. Forlygte knust. Af de to lyg ter (hovedlyset), 
der sidder side om side i bilens venstre side 
(førersiden), er kun den inderste beskadiget. 
Den på ydersiden er uberørt. Der er 20 cm 's 
afstand fra lygtens centrum til den øverste 
del af motorhjelmen, og alligevel er der ingen 
ødelæggelse her. Lygten er anbragt 45 cm fra 
bilens venstre side og 70 cm over jorden . .  

2. Bule. Denne cirkulære bule er 12, 7 mm 
bred og 2, 4 mm dyb. Der er kun to s teder, 
hvor lakken er afskrabet, så metallet neden­
under ses. Denne bule befinder sig 130 cm 
bag forlygterne. Motorhjelmen er 93 cm 
over vejbanen. Deformeringen i den bagerste 
del af bulen vidner om, at presse t ved sam­
menstødet primært blev rette t  nedad, og 
i retning mod vindspejlet. · 
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EM-tests udført på denne type ure. 
l andet afsnit vil vi gennemgå en del til­

syneladende beslægtede rapporter om lys­
kugler, der har ,,angrebet<< biler i den øvre 
d�l af Midtwesten. 

International UFO Repor ter, sept./ok t. 79. 
Oversættelse: E. Bøtter-Jensen. 

3. Beskadiget vindspejl. Vindspejlet forblev 
·intakt, men blev krakeleret fra øverst til ne­
derst ud for førerens plads. Læg mærke til, 
hvad der ser ud som i al t 4 'reelle · >� træf<<· 
punkter. De t er som om en sværm af s ten har 
forårsaget ødelæggelsen, og uden at berøre 
karosseriet. Hullerne befinder sig 1,8 meter 
fra bilens forende. 

4. Uret bagefter. Uret her er en standard­
udgave af Ford 's instrumen tbræts-ure fra 
omkring 1977, og drives direkte elek trisk. 
Hvis ledningen til batteriet blev afbrudt, ville 
uret s toppe øjeblikkelig. Vidneudsagn for­
tæller, at uret var s tillet korrekt kl. 19. 00, 
nogle timer før begivenheden indtraf, men 
efter uheldet gik det �4 minu tter bagefter. 

5. Ituslået lygteglas. Den røde plastic-linse 
der dækker projektørlyset .på bilens tag i fø­
rerens side (nr. 2 fra venstre) viser en tre­
kantet gennemhulning, og linsen var løsnet 



fra lampehuse t. Man fand t hverken det sav­
nede plasticstykke eller nogen fremmedlege­
mer gem t  i lygtehuset. Der var ikke nogen 
synlig beskadigelse af selve lygtehuset. 

6. Tag-antenne bøjet. Dette er en 90 cm lang 
antenne fra firmae t »Antenna Specialists 
Ine.«. Den består af en enkelt massiv me tal­
pisk, der er meget spænds tig og elas tisk. 
Hvis man tager om an tennen og bøjer den, vil 
den stå i en bue og s virpe tilbage igen. Pisken 
har en varieret tykkelse og er tyndest foroven. 
Det hele er montecet  på en fjedrende sokkel. 
Som afbildningen viser, blev pisken alligevel 
bøjet i en vinkel på 60 grader. Knække t er 
placeret 14 cm o ver sokkelfjederen. Der ses 
endnu insekt-dele fastklistret til metallet 
(stangen er hel t dækket med de tte klæb­
rige materiale). De t mærkeligs te af det hele 
er, at den s tore kuppel-lampe (roterende ka-

1 .  Knust forlygte 
2. B u le-

3. Beskad iget forrude 
(4. Uret " bagefter " )  

5 .  I tus lået l yg teg las 

tastrofelys}, som er  anbragt nogle få centi­
meter foran an tennen og faktisk i samme høj­
de som det sted, hvor den er bøjet, er uskad t. 

6. Bøjet tag - antenne 
7. Bøjet bagagerums· antenne 

8.  Forbrændte øj ne 
9. Arm båndsuret "bagefter" 

Patrol Vehicle 407 
1977 Ford LTD 
46o in3 \1-8 
F71'lS3C1 56365F 
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7. Bagagerums-antenne bøjet. Denne anten­
ne er identisk med tag-antennen som lige er 
beskrevet. Bøjningen her er endnu skarpere 
. . . 90 grader, og omfatter kun de øverste 
9 cm at pisken. Læg mærke til den stigning 
der er i vinkelstørrelsen i torhold til den 
tørste antennes bøjning. Der er 138 cm mel­
lem de to antenner (horisontalt), og en 45 
cm 's stigning til bøjning nr. 2. Dette resul­
terer i en vinkel på 18 grader fra tor til bag. 
Denne sidste antenne er beregnet til GB-ra­
dio (Walkie-talkies). Læg mærke til, at der 
ikke var nogen ødelæggelse på bilens almin­
delige teleskop-antenne fremme på køler-

·hjelmen. Alle ødelæggelser er ske t i førerens 
side at vognen. den bagerste antenne, som 
er ca. 90 cm fra vognens venstre side, er det 
tættes te, ødelæggelserne har være t  ved vog­
nens mid terlinie. 

Portræt af Val Johnson 
l dette tilfælde er der kun eet vidne: men 
alt, hvad vi har erfaret om sheriff Val John­
son, vidner om, at han er en mand der er 
retskaffen og besidder en kræsen professio­
nalisme. Johnson, der er 35 år, har nu boet 
i Marshall kommune i 4 år. Han er gift og 
har 3 børn. Johnson blev født i La Crosse, 
Wisconsin, og blev bortadopteret, da han 
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8. Øjnene forbrændt. Det gjorde ondt  i John­
son 's øjne, så snart han atter kom til bevidst­
hed. En undersøgelse hos en læge 2 timer 
senere vis te en rødmen tværs over overfla­
den at begge øjne (conjunctivi tis). Johnson 
var også tor o verfølsom overtor lys til, at der 
kunne toretages en undersøgelse at hans 
nethinder. Doktoren konkluderede, at hans 
tilstand kunne sammenlignes med en »mild 
s vejse-forbrænding«, og torband t patien tens 
øjne. 10 timer efter uheldet erklærede en 
øjenlæge, at Johnson's øjne taktisk var hel­
bredte, og der blev nu ikke tundet nogen tor­
brænding på nethinderne. 

9. Uret var bagefter. Johnson bar et meka­
nisk Timex-armbåndsur (der skal trækkes op 
manuelt). Modelnummeret er 165601. Det er 
udstyret med dato-vindue og stor sekundvi­
ser. Urkapslen er at forkrome t  metal og med 
bagklædning at rus tfri t s tål. (Detailpris: 16,95 
dollars). Da ure t  ikke er antimagnetisk, er det 
svært at forstå, h vortor det, ligesom instru­
men t-uret, var 14 minutter bagud. (?) Det går 
nu normalt (ligesom ure t  i bilen), og blev an­
skaffe t i maj eller juni 1979. 

var 7 måneder gammel. Han voksede op i 
Grantsburg, Wisconsin, og arbejdede som 
værktøjsmager i Thief River Fal ls, Minne­
sota, indtil for 2 112 år siden, hvor han overgik 
til polititjenesten i Marshall kommune. Han 
har nu gjort tjeneste der i over 1 år, som 
kørende politimand. 

Johnson's foresatte, sheriff Dennis Brek-



ke, havde ikke ros nok tilovers overfor sin 
medarbejder. Han udtalte, at han virkelig 
havde tillid til, at oplevelsen virkelig må have 
fundet sted, som Johnson har beskrevet 
den: » Hvad han har set, har han set. Ingen af 
os er vænnet til at skulle forklare hændelser, 
som vi ikke før har oplevet.<< 

Han beskriver · sin medarbejder overfor 
IUH's Allan Hendry som værende meget 
intelligent og en, der ikke nyder hverken al­
kohol eller narkotika. 

Næstkommanderende, Everett Doolitle, be­
kræftede disse udtalelser og kunne tillægge, 
at hans kollega nærmest kan betegnes som 
»irriterende<< pertentlig vedrørende tidspunk­
ter og tjeneste-journaler. Hele afdelingen 
fulgte hans oprivende oplevelse med sympa­
ti, og gav ham samlet deres fulde støtte. 

Kan man tænke sig Val Johnson som en 
person, der ville lave et svindelnummer? -
Når man er sammen med ham, får man ·en 
følelse af, at han er virkelig forbløffet over 
begivenheden, og han har ikke noget forud­
fattet mening eller »teorier<< om forløbet. 

Inden denne første observation i sit liv 
var han nærmest ligeglad med UFO-spørgs­
målet. Det slår en, når man taler med John­
son, at han taler afdæmpet, men udtrykker 
sig godt, uden at anvende for blomstrende 
vendinger eller at ville forsøge at vække op­
mærksomhed. Den eneste grund til, at han 
fik personlig publicity vedrørende sin ople­
velse, var, at sheriff Brekke havde foranstal­
tet en pressekonference med de lokale avi­
ser. Dette blev gjort for at sætte en stopper 
for de forskellige rygter, der havde spredt sig 
livligt i den lille by Warren, som er politiets 
hovedkvarter. · 

Et af rygterne ville vide, at Johnson's bil 
var eksploderet. Et andet påstod, at han hav­
de brækket sin ene arm. Brekke udtalte: 
»Oprigtig talt: hvis det kun havde været po­
litiets personale, som havde haft kendskab 
til sagen, så ville jeg ikke have meddelt det 
til andre end til centret for UFO-forskning. 
Vi må håbe på, at det ikke kommer til at se 
ud, som om vi alle er skrup-tossede. Jeg ken­
der Val, og hvis han fortæller, at det skete, 
ja, så skete det.<< 

0'!1kring den 30. august meddelte såvel 
en lokal avis som en radiostation oplevelsen 
til A.P.s nyhedstjeneste, hvorefter deri blev 

kendt og berømt af hele nationen. Men John­
son har undladt at benytte sig af chancen 
for udnyttelse af den nyopståede berømmel­
se. Da Johnson 2 uger senere optrådte i 
ABC-TVs udsendelse: »Good Morning Ameri­
ca« sammen med Allan Hendry, erklærede 
han kategorisk, at dette ville blive hans sidste ·. 

interview. Stillet overfor chancen for at få en 
tur rundt i New York City for sig selv og 
konen, ja, så valgte han i stedet at tage ud til 
lufthavnen og ventede der i hele 7 timer, in­
den hans fly startede hjemover. - Og grun­
den:· »Jeg synes storbyer er uhyggelige ! << 

Støt den seriøse 
U FO-forskning 

Abonner på UFO-NYT -:- kr. 75,­
for årgang 1 980 ( - og kr. 1 25,- i alt 

for fællesabonnement 
UFO-NYT/Det Ukendte) 
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PLANETERNES ÅRTI a f  CA R L  SAG A N ,  
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Det ottende årti i det 20. århundrede - mere 
præcis perioden mellem 1 967 og 1 979 - ind­
varslede en ny tidsalder for opdagelser, tids­
alderen for den videnskabelige udforskning 
af Solsystemet. Efter århundreder med kon­
klusioner baseret på svage teleskoprske ob­
servationer og nogle få indledende 11in situ« 
rum-missioner, begyndte amerikanske og so­
vjetiske rumfartøjer en systematisk udforsk­
ning af -solsystemet. 

l denne aktive periode oplevede man et du­
sin bemandede og ubemandede rejser til 
Månens overflade og missioner, der vendte 
hjem med prøver; tætte forbiflyvninger af 
Merkur; de første succesf ulde kredsløb og 
sonder sendt ned gennem atmosfæren til 
landing på Venus: forbiflyvninger, kredsløb 
om og landinger på Mars: de første rumskibe 
i Saturns og Jupiters ��mini-sol-systemer«: de 
4 første rumfartøjer - Pioneer 1 0  og 1 1  og 
Voyager 1 og 2 - sendt afsted i baner, der 
vil føre dem udenfor Solsystemet, ud i det 



professor i p lanetst u d ier ved Cornel l U n iversity 

ydre rum.  De medbri nger hver et budskab 
adresseret t i l  eventue l l e i ntel l i gensvæsener 
som i en fjern f remtid måtte t ræffe på d isse 
herreløse vrag , medens de langsomt kredser 
rundt om Mælkevejens centru m.  

Fort idens svævende speku lat ioner er b le­
vet erstattet af kontante v idenskabe l ige fund ,  
der i det store og hele har  været mere værd i ­
fu lde, forf i nede og mere spændende, end de 
fantas ier der g i k  forud for  dem - ko lossale 
vu lkaner, bjerg kløft-systemer og sandstorme 
med hast i gheder der nærmer s ig lydens på 
Mars; M erku rs og Cal l isto's gamle krater­
dækkede overf lade; J up iter's og Sat u rn 's  
mag netostærer og strål i ngsbælter: Venus' 
svovlsyreskyer, djævelske overf ladetem pera­
tu rer og mærke l ig t  eroderede landskab: de 
første nærobservat ioner af de i kke kug lefor­
mede verdener Phobos, Dei mos og Amal­
thea; de overraskende net af rette og bue­
formede overf ladetræk hele vejen rundt om 
Europa og Ganymedes: opdagelsen af m i ndst 
en ny måne ved Sat u rn :  lyn på Ven us og 
J upi ter: dalsystemer på Mars, der sandsyn­
l i gv is  antyder en t i d l igere periode med rige­
l ig overfladevand i væskeform: aktive vu l ­
kaner på lo ,  der tapper et underjord isk hav af 
f lydende svov l ,  som i frossen t i lstand på over­
f laden er årsagen  t i l  denne verdens mange­
farvede udseende: opdagelsen af en ri ng om­
kr ing J u p iter, og af nye detaljer i Sat u rn 's  
ri ngsystem:  g l i mt af  litan 's organ iske skyer: 
og, u nder den første seriøse eftersøgn i ng ef­
ter l iv på en anden p lanet, afs lør ingen af 
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Mars's dr i l ske og gådefulde overfladekem i ,  
der  i kke i noget jord isk laboratori um er ble­
vet genskabt i detaljer uden t i lstedeværelsen 
af l iv, og som efterlader det meget åbne 
spørgsmål ,  om der f i ndes en Mars' isk m i kro­
bio log i .  

Robot-rumfartøjer 
Disse opdagelser og de bittesmå a ls id ige ro­
bot-ru mfartøjer, der gjorde dem, t ror jeg v i l  
gøre vor  t id berømt i tus ind  år. Der  er kun en 
generat ion ,  der har det priv i leg i u m  at gøre 
sådanne opdagelser. Det er vort store he ld ,  
at  det  sker  i vor" t id .  

De samt id ige tekno logiske f remskridt og 
sammen l i gn i ngen mel lem andre verdener og 
vores egen g iver et  stort prakt isk udbytte på 
l idt  længere s igt .  Den ubemandede del  af 
d isse udforskn i nger ...:.... og de f leste af de be­
tyd n i ngsfu lde videnskabe l ige resu ltater 
stammer f ra ubemandede · m iss ioner - er 
ikke dyr efter stormagterries økonomiske må­
lestokke. 

l hele denne 1 2-års periode svarede de 
samlede udg ifter t i l  d isse miss ioner t i l  et 
års udg i fter t i l  den amerikanske m i l i tære 
intervention i Sydøst-asien,  der s l uttedes i 
samme periode. Men en sådan videnskabel ig  
udforskn ing skader i hvert fa ld  i kke, for at 
s ige det m i ldt .  l en verden,  som næsten 
er fu ldstænd ig  udforsket , bev i rker de,  at 
menneskets t rang ti l eventyr får fredel igt af­
løb. Udforskni ngen af Solsystemet er en be­
drift, der gør os stolte af vores teknolog i ,  vort 
land, vor t id  og vores art . 

Som i al v idenskab opstår der nye my­
sterier, når de gamle mysterier opklares. 
Hvis v i  ønsker det, kan vi nøje u ndersøge 
astero iderne, undersøge en komet på nært 
hold ,  kort lægge hele Venus'  overf lade ved 
hjælp af radar og få køretøjer t i l  at køre 
tus ind k i lometer gennem Mars' landskab. 

Udforskn ingen af Månens poler, J up iter's 
skyer, Titan's og lo's overf lade så vel som en 
mere def i n i t iv søgen efter Mars ' isk biolog i er 
m iss ioner, der venter på at b l ive udført .  

Men p lanet-programmet er  i vanske l i g­
heder. USA har i kke s iden afs lu tn i ngen af 
Apo l lo-programmet sendt et rumfartøj t i l  
Månen . Det er å r  s iden Sovjet med  succes 
landsatte en Marssonde. Sovjet har aldr ig 
forsøgt en mission længere væk end Venus 
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el ler Mars. Efter et årt i med energ isk ud­
forskn ing  af Solsystemet har USA i frem­
t iden kun  en eneste vedtagen p lanetm ission 
- Gal i leo, hvor det er planen at kredse om 
J u piter og sende de første sonder  ned i dens 
atmosfære. Gal i leo er i alvorl ige vanskel ig ­
heder. USA har va lgt  på forhånd at  opg ive 
Titan/Centaur· og andre t rad i t ionel le  opsen­
delsesmetoder, og at vove hele opsendelses­
tekno logien i et foretagende, kaldet Space 
Shutt le: Ru mfærgen.  
· Rumfærgen har på det s idste været udsat 
for alvorl ige fors i nke lser  og en i ldevarslende 
nedsættelse af den forventede løftekapac i ­
tet , der sandsyn l igv is v i l  tv inge de to de le af 
Gal i leo-missionen t i l  at b l ive opsendt med 
hver s in  rumfærge, hvis ydeevne er us ikker, 
og den kan i kke opsendes før i midten af 
1 980'erne.  

End nu alvorl igere er r is i koen for ,  at over­
skride lsen af omkostn i ngerne t i l  ru mfærgen 
v i l  tv i nge NASA ti l  at nedskære det halten­
de planet-program yderl igere. M ed en stad ig  
st igende in f lat ion ,  e t  fast låst budget og en  
stæd ig  satsen på  bemandede rumflyvn inger, 
optræder NASA nog le gange, som om et 
energ isk p lanet-program mere var en b i t i ng  
end en af  dets centra le akt iv i teter. 

Jeg speku lerer på, hvorv idt  f remtidens h i ­
storikere, der  se r  t i l bage på vores t id ,  v i l  tale 
om en kortvar ig  periode med storslåede ud­
forskn i nger efterfu lgt  af en t i l bagetrækn ing  
fra Un iverset : e l le r  om de v i l  ta le  om et  ved�� 
varende arbejde med at udforske vores nær­
meste omegn i ru mmet. Vi kan forbedre vort 
kendskab t i l  vor egen verden,  ved at sam­
men l igne  den med andre, og vi  kan lægge 
g runden t i l  en ku l tu r, som st rækker s ig  ud i 
So lsystemet. 

Kilde: Ne w Scientist, 20127 dec. 1979 
Oversætter: Kim Møller Hansen. 

Romsjømannens kvaler 
"Svenskerne fortæl ler, at  nord mænde­
nes ru mprogram er løbet ind  i en tekn isk 
vanske l i ghed:  Astronauten ("romsjø­
man nenu) b l iver ved med at falde ned, 
når d ragesnoren knækker ! << 

• 



Alt optaget f 

NASA meddelte sent i 1 979, at næsten al 
plads på rumfærgen er optaget f rem t i l  1 984. 
Om bord u nder de 37 p lan lagte opsendelser 
fra 1 .  september 1 981 ti l 2 1 . j u n i  1 984 er  47 
forske l l ige lad n i nger - rumfærgen kan jo 
bruges t i l  mere end en sate l l i t  pr .  opsendelse. 
Det d rejer s ig om al le s lags projekter, vej r­
satel l i tter, sp ionage, telekom m u n i kat ion 
rumsonder (som skal v idere ud i solsystemet) 
og mange andre forskn ingsmæssige opga­
ver. l projekterne deltager i alt 14 lande 
i nk l us ive Danmark, som medlem af ESA : 
og projekterne fordeler s ig med 1 5% t i l  det 
amerikanske forsvarsm i n isteri um ,  32% t i l  
NASA selv o g  53% t i l  andre brugere i og 
udenfor USA. 

De nøjagt ige opsendelsesdatoer er fast­
lagte, men udsættelser af de første f i re 
forsøgsopsendelser kan forskyde datoerne 
l i gesom man tager  forbehold over for "s ikker� 

Getaway Specials eller >> Tilbudspakker« kom­
mer med rumfærgen op, når der er plads og 
vægt til o vers. Her er to standardpakker med 
cylindrisk trykkabine t og isolere t top- og 
bunddæksel anbragt i lastrummets højre si­
de, lige bag kabinen. Mere end 200 personer 
og organisa tioner fra hele verden har alle­
rede bestilt plads. Kilde: Spaceflight. 

hedspo l i t i ske årsager<< ,  det v i l  s ige h u rt ige 
opsendelser for forsvarsm in isteriet i t i l ­
fælde af i nternat ionale kriser. Ud over d isse 
47 projekter bl iver der p lads t i l  over 200 små 
"t i l budspakker« - ukompl icerede forsøg, 
som kan være i en l i l le tøndeformet special­
i nd pakn ing .  Al le har i nogen tid kun net reser­
vere p lads t i l  sådan ne t i lbudspakker, og 
anvendelserne bl iver mangfold ige, l i ge f ra 
førstedagskuverter t i l  m indre, v idenskabel ige 
forsøg.  Si mon Sp ies er  blandt best i l lerne, og 
han har st i l let p lads t i l  råd i ghed for danske 
forskere. Derimod har NASA kategorisk af­
v ist rygter om, at man modtager best i l l i nger 
på "charterrejser<< i ru mmet. Der f i ndes ikke 
udstyr t i l  mere end 7 personer om bord i 
rumfærgen,  og der er i kke p laner om at æn­
d re dette. Deri mod har der uoff ic ie l t  været 
talt meget om, at det var på t ide, at kunst­
nere fik lej l i ghed ti l at beskrive rummet og 
rum rejse for os andre. Der kunne for eksem­
pel være tale om b i l ledkunstnere, fotografer, 
d igtere, forfattere e l ler mus ikere. Hvis der er 
pol i t isk stemning for det i USA, sku l le det 
i kke være u m u l igt at sende en enkelt person 
med op under en mission,  hvor man ikke ud­
nytter den fu lde mandskabskapaci tet a l l ige­
vel .  

OJK/NASA News. 

Å . . • l, 
" ' ''· 

- Jeg har set det, Jensen, og du har se t 
det, men jeg tror, vi gør klogest i ikke a t  
fortælle om de t! 

· 
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Det ser De aldrig f 

- de t må man da i hvert fald ikke håbe, for billede t viser seks s tyrbare a tomsprængladnin­
ger - de såkaldte MI R Vs - i det øjeblik de træder ind i Jordens a tmosfære. Sådan vil de t 
se ud, hvis der nogen sinde bliver brug for de t raketarsenal som s tormag terne bruger til a t  
holde hinanden i skak med.- Billede t e r  taget i det amerikanske forsØgsområde ved K wajalein 
koraløen i det vestlige Stillehav under en prøveaffyring af to Minuteman 3 missiler - uar­
merede vel at mærke. Også andre genstande, som træder ind i a tmosfæren under kon trol, 
vil se sådan ud: de t kan dreje sig om film fra spionsatelli tter, bemandede rumskibe, eller 
videnskabelige sonder med forsøgsma teriale. Dog kommer sådanne kun ned enkeltvis: så 
ser man kun en stribe, er der nok ingen grund til at  stikke hovedet i busken. 

UFO-NYT 
og le veringstider 
Dette n r. af U FO-NYT blev desværre 
fors inket, hvi l ket v i  beklager meget . 
Fors inkelsen skyldes f lere uheld ige om­
stændigheder, som der ikke i t ide var 
taget højde for, b l .  a. mange he l l ig­
dage, ur imel ig  lange forsendelsestider 
hos postvæsenet (helt op t i l  4 dage) 
samt redakt ione l le  fors inkelser. - Vi  
beklager endnu en gang  og  må prøve at 

1 20 U FO-N YT 3-80 

OJK/Billedet: A W&ST. 

være mere forberedt for den s lags for­
s inkelser en anden gang .  

Dette v i l  vi a l lerede gøre med . . .  

UFO- NYT nr. 4, 
der, på grund af  sommerferie i t rykke­
riet, først udkommer omkr ing 1 .  august .  
- Vi håber De også bærer over med 
den ne fors i nkelse og ø nsker Dem her­
med en r igt ig god sommerferie. 

Redaktionen. 



Radioteleskoper i interplanetarisk 
kredsløb af J u rij Ko losov, ingen iør. APN 

En gruppe førende sovjetiske astro­
fysikere og rum teknikere har foreslået 
at sende et s tor t teleskop i kredsløb 
i rumme t. Hvori består fordelen ved et  
sådant  teleskop ? 

Rad ioastronomer forsøger på enhver måde at 
øge det ast ronomiske observat ionsudstyrs 
følsomhed. Jo større antenne-ref lektoren er, . 
desto større mængder energ i  f ra rad iobø lger­
ne i ru mmet opfanger den .  De største bevæ­
gel ige ref lektorer i dag er på større lse med 
en fodboldbane. 

Ast rofysikerne skal i kke alene kunne fange 
en fjern k i lde, der udsender rad iobølger, de 
må også kunne klarlægge rad iobølgernes 
struktu r. Dert i l  er  det nødvendigt ,  at tele­
skopet er i besiddelse af en høj opløsn ings­
evne. De første rad ioteleskoper var i kke 
stort bed re end det menneskel ige øje, men 
i 1 950erne nåede man et stort skridt v idere, 
da forskere fra forske l l ige lande begyndte at 
modtage s ignaler f ra rummet med to an­
tenner samt id igt .  Opløsningsevnen fra den­
ne dobbelt i ndretn ing ,  som man kalder et 
rad io i nterferometer, bestemmes ikke af sel-

Detaljerigdommen, eller opløsningsevnen for e t  radioteleskop er bestemt af størrelsen. 
Et af de s tørs te radioastronomiske anlæg er The Very Large Array, VLA i nærheden af 
Socorro, Ne w Mexico. A nlægge t består af en Y-skinne, hvorpå 27 fuld t styrbare parabol­
antenner kan køres. Hver t enkelt teleskop vejer 210 tons og er 25 m i tværmål. Armene i 
Y'e t  er 21 og 19 km lange. Kilde: National Radio Astronom y Observatory. 
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ve antennernes størrelse, men af afstan· 
den mellem dem. Jo større afstand, desto 
større opløsningsevne. 

Der er nu oprettet et globalt net af radio· 
interferometre. Det omfatter de største 
radioteleskoper i Sovjetunionen, USA, Eng­
land, Vesttyskland, Holland, Australien og 
Canada. Den opnåede opløsningsevne er 
slående. Man kan eksempelvis lokalisere en 
genstand på Månen med 20 centimeters 
nøjagtighed. 

Alligevel er det utilstrækkeligt. Man har 

Postkort 

Motivet på disse helt utroligt flotte post­
kort er 11Det overvældende lyscc - et 
zinkografi af grafikeren Sven Aage voigt. 
Kortene har utallige anvendelsesmulig· 
heder, som for eksempel: 

Til postkort 
Som kor t ved gaver 
Til indramning/ophængning 
Til opslagstavler 
Som bogmærker 
Som indbydelseskort 

Kortene er dobbelte og har formatet 
1 07 x 1 55 mm. Pakke med 5 stk. kort og 
5 stk. kuverter: Pris kun kr. 12,00. 

Bestilling sker lettest ved indbetaling af 
beløbet + kr. 5,00 ( ekspedition/porto) til 
giro 9 1 1  77 25. SUFOI, Postbox 6, 2820 
Gentofte. Skriv venligst på modtager­
de!en, hvad der bestilles. 

. •  
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for få år siden opdaget de såkaldte qvasarer, 
pulsarerne og

· 
aktive galaksekerner, der har 

en overordentlig lille angulær udbredelse. 
Selv globale interferometre må her melde 
pas, og deres modtagebasis kan ikke ud­
vides. 

Men hvad kan der opnås, hvis man sender 
radioteleskoper ud i rummet? Sovjetiske vi· 
denskabsmænd har netop foreslået et sådant 
projekt. Selve ideen om rumteleskoper er 
ikke ny, men den er her for tørste gang frem­
sat i konkret form. Videnskabsmændene 
har foretaget de nødvendige konstruktions­
beregninger og fundet løsninger på tekniske 
spørgsmål vedrørende udnyttelsen af tele· 
skopet. 

De foreslår at sammensætte antenne­
reflektoren af adskilte blokke på hver 200 
meter. De sendes først ud i en lav bane om­
kring Jorden, hvor de samles af enten ro­
botter eller. mandskabet på en kredsløbs· 
station. Det kræver ti til femten kosmonau­
ter. Når teleskopet er samlet, sendes det 
ved hjælp af raketmotorer ud i et inter­
planetarisk kredsløb. Et sådant teleskop med 
en diameter på fra 1 til 1 0  kilometer vil kunne 
fungere enten selvstændigt eller kombineret 
med et andet og på den måde danne et radio· 
interferometer. 

Rumteknikken gør det nu muligt f. eks. at 
anbringe den ene af antennerne i nærheden 
af Jorden og den anden et eller andet sted 
i planeten Saturns kredsløb. Afstanden mel· 
lem dem vil være ca. halvanden milliard kilo­
meter. Med en sådan stØrrelsesorden vil 
interferernetrets følsomhed og opløsnings­
evne være flere tusinde gange større end det, 
der indtil nu er opnået i den moderne radio· 
astronomi. 

Det vil gøre det muligt at studere ikke 
alene de fjerneste himmel-objekter, men og­
så planeter i kredsløb om andre stjerner. Og 
dette åbner mulighed for ·at søge efter ikke· 
jordiske civilisationer, hvis sådanne over­
hovedet findes. 

Man h�r gennem lang tid håbet at opfange 
kunstige radiosignaler fra rummet, men for­
søgene har indtil videre været uden resultat. 
· Måske hører vi blot ikke signaler, der er 
rettet til os? Med interplanetariske telesko· 
per vil chancerne vokse betydeligt. 

(AP N) 



Den russiske tegner A. Sokojov har her forsøgt at forestille sig et kæmpeteleskop i kredsløb 
om Jorden. De enkelte elementer eller blokke i teleskopet er sekskan tede for at give bedst 
udnyttelse af fladen. 
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Selv om teg n ingen her synes at forest i l le en f lyvende ta l lerken, er der fakt isk tale om 
et seriøst p rojekt for et l u ftskib t i l  passagert ransport Et engelsk selskab, Thermo­
Skysh ips, er i øjebl i kket i færd med at rejse penge ti l  fremst i l l i ng af en prototype. 
Det usædvan l ige styrbare Skysh ip- lu ftsk ib  fyldes med hel i u m  og d rives af 4 tu rbo­
propel motorer. Det skal kunne br inge 1 00 passagerer fra Londons bymidte t i l  en lan­
d i ng midt i Paris to t imer senere. T i l  lodret start og land ing  skal l u tsk ibet bruge et 
l u fthavnsområde på 1 2 .000 m2, mens der er brug for 40.000 m2 t i l  t rad it ione l le  star­
ter og land inger. 

Boganmeldelse: 

Allan Hendry: 
The UFO Handbook, a guide 
to investiga ting, e vaJua ting and 
reporting UFO-sigh tings. 

Doubleday & Campany Ine. 
New York 1979. 

En vej led n i ng i at undersøge, vurdere og råp­
portere U FO-observat ioner er en stor mu nd­
fu ld,  hvi l ket s i kkert også er g ru nden t i l ,  at 
en sådan håndbog længe har været savnet. 
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Air Transpor t World, januar 19801 IOKj. 

Al lan Hendry har valgt at udarbejde s i t  for­
søg på en sådan bog udfra s i n  egen u nder­
søge lse af over 1 300 rapporter, han i løbet af 
et år modtog og behand lede som helt idsan­
sat medarbejder ved J. A l len Hyneks Center 
For U FO Stud ies. Dette arbejde, der resu l ­
terede i en s ikker ident i f i kat ion a f  90% af 
de observerede fænomener, har g ivet ham et 
enestående ensartet materia le at arbejde ef­
ter. 

Som udgangspunkt bruger Hendry Hyneks 
k lassiske U FO-k lass i f ikat ion :  nattelys, dags­
lysskiver og de t re arter nærobservat ioner. 
Ud f ra de opklarede I FO-rapporter gen nemgår 
han de forske l l i ge  k lasser og v iser, hvi l ke for­
bløffende rapporter dag l igdags fænomener 
kan g ive an led n i ng t i l ,  som f.  eks. en rapport 

. . 



om et tal lerkenformet .objekt set af t re men­
nesker; 7,5 meter i d iameter med røde, g røn­
ne og blå b l i n k lys og en sky omkring.  Ob­
jektet udsendte en snurrende lyd og f ik  lyse­
ne på en nærl iggende parker ingsplads t i l  at 
pu lsere. Årsag? M ånen ! Når ident i f icerbare 
objekter kan g ive an led n i ng t i l  sådanne m is­
tolkn inger, poi nterer Hendry ,  at man skal be­
hand le  de )) r igt ige« U FO-rapporter med stor 
fors igt ighed.  

Nærobservat fonerne af t redje g rad får en 
længere behan d l i ng .  A l lan Hendry foreslår, 
at der i real iteten er tale om psyko log iske 
fænomener, u nderbevidsthedens forsøg på 
at fork lare, hvad der l igger bag de gådefu lde 
nattelys og dags lysskiver. Han mener, dette 
bedst forklarer g roteske op leve lser som føl­
gende rapport f ra et pål ide l igt  v idne: Et ob­
jekt lander, ud st iger 5 væsener uden hals,  
heraf 2 nøg ne; p l udse l i g  lyder en desperat 
stemme i nde fra objektet: ))Jeg er J im my 
Hoffa, jeg er J i m my Hoffa, jeg er . . .  << , hvor­
efter stemmen p l udse l ig  afbrydes. De fem 
væsener, der i mel lemt iden har u nderkastet 
v idnet en nøjere med ic insk u ndersøgelse, 
t rækker sig efter råberiet t i l syneladende t i l ­
bage fo r  a t  ho lde  krigsråd , s t i ge r  om bord i 
objektet og f lyver bort . J i mmy Hoffa er nav­
net på en korrupt fagforen ingsleder, der for 
et par år s iden forsvandt ,  sandsyn l igvis myr­
det af s ine  t id l igere venner i den ameri kan­
ske del af Maf iaen .  

T i l  s lu t  gen nemgår Hendry kr i t isk de for­
ske l l ige værktøjer, ufo loger har t i l  råd ighed,  
såsom hypnose, strål i ngsdetektorer, fotog ra­
f ier  og stat ist i k  og fremd rager en række 
overraskende resu l tater, bl. a. at ))t ids loven« 
t i lsyne ladende også gælder for I FO-rappor­
terne i hans undersøgelse. 

Den stærke s ide ved Al lan Hendrys bog er,  
at U FO-fænomenet behand les, uden at der 
lægges vægt på nogen forhastede teorier. 
Hendry påstår i kke engang,  at der nødven­
d igvis l i gger et reelt  fænomen ti l  grund for 
UFO-prob lemat ikken. Han påpeger der imod, 
at hv is der i kke tages d rast iske nye ideer og 
metoder i brug ,  kommer stud iet af U FO­
fønarnener i kke ud over det dødvande, det 
efter hans men ing  har befu ndet sig i, i de 
sidste 30 år. 

Bogen er skrevet på et let læsel igt  en­
gelsk, er fuld af i l l ustrat ioner og absolut  

anbefalelsesværd ig ,  se lv  om man måske kan 
r isi kere at få rystet s i ne forudfattede me­
n inger: men det er vel netop det, U FO-sagen 
går ud på. 

JSD 

Er du prisbevidst? 

Aflægger man et besøg hos en bog­
hand ler for at købe en bog el ler andre 
pap i rvarer - enten t i l  s ig  selv el ler som 
gave- må man ofte se sig ski l t  af med 
re lativt store beløb. l SUFOI har v i  a lt id 
holdt en pr isven l ig  po l i t i k  over for bla­
dets læsere; det er ikke men ingen,  at v i  
skal have et stort overskud på vore ma­
terialer, men formålet er derimod igen­
nem lave pr iser på vore materialer at få 
i nformationerne og materialerne om ufo­
fænomenerne ud t i l  så mange som mu­
l igt .  

Her er  to t i l bud,  som må siges at være 
særdeles r imel ige,  deres høje kva l i tet 
taget i bet ragtn ing .  

Den ne bog f ra SUFOI  omhandler de  
spændende aspekter omkri ng de t ids­
punkter på dagen,  hvor man ser UFOer. 
Flere puds ige sammenhæng ime l lem 
observationstidspunkterne og folks dag­
l ige vaner b l iver gennemgået, men også 
int

.
eressante spørgsmål dukker op. Hvor­

for er der en st i gn i ng i rapporteri ngs­
f rekvensen midt på natten ,  hvor man 
sku l le  formode, at der var færrest per­
soner våg ne og dermed i stand ti l at 
observere u foer? 

Bogen er på 50 sider og er rigt i l l u ­
streret . Pris kun kr. 1 5,00. 

Best i l l i ng  sker lettest ved i nd betal ing af 
beløbet + kr. 5,00 (eksped it ion/porto) t i l  
g i ro 9 1 1  7 7  25. SUFOI ,  Postbox .6, 2820 
Gentofte. Skriv ven l igst på modtager­
delen,  hvad der best i l les. 
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På sporet af UFO-nauten 

Overskri ften kunne forlede en og anden t i l  
a t  t ro, a t  en opklar ing er l i ge  p å  t rapperne. 
Jeg må nok bed røve mange ved med det 

· samme at fasts l å, at det desværre i kke er 
t i l fældet. Det er t i t len på en både i nteres­
sant og bemærkelsesværd i bog , som jeg 
skal forsøge at anmelde. 

Først l idt  om forfatteren Age Skjelborg. 
Født 1 932. Mag. art . i fo lk lor ist i k. Free- lance 
forsker og forfatter. Har beskæft iget s ig med 
skand i navisk fo l kem us ik  og nu  også med 
UFO-fænomenet. Har i en periode arbejdet 
som forskn ingsbib l iotekar ved Stats- og 
Underv isn ingsbib l ioteket i Århus.  Har skrevet 
art i k ler  om fo l ke l ig  f i kt ions- l i tteratur, t riv ial­
l i tteratu r, parapsykolog i ,  folket ro og moder­
ne fo l keku l tu r. 

Selv om jeg f i nder bogen i nteressant  og 
bemærkelsesværd ig og et langt stykke hen 
ad vejen er enig i hans kon k lus ioner, f i nder 
jeg samt id ig  anled n i ng t i l  at kr i t isere visse 
forho ld og metoder. 

Før jeg læste denne bøg, t roede jeg at 
kende def in i t ionen på en ufonaut, nem l ig :  
E t  væsen knyttet t i l  U FOerne - en robot 
el ler en i ntel l igent skabn ing .  Hvis begrebet 
UFON AUT skal have nogen men ing ,  må 
visse bet i ngelser være opfy ldt .  UFOer må 
være en fysisk real itet af i kke-jord isk karak­
ter. Dette .er en nødvend ig ,  men i kke g ivetv is 
en t i l st række l ig  bet i nge lse. Som bekendt er 
UFO-fænomenet endn u  i kke opklaret . Der 
f i ndes en række vidnesbyrd og eksisterer et 
antal teorier. 

Der savnes i bogen en status i selve U FO­
sagen som udgangspu n kt for jagten på ufo­
nauten .  Som forfatteren opfatter begrebet, 
dæ�ker beteg nelsen i kke b lot beretn i nger 
med t i l knytn ing  t i l  UFO-sagen,  men en hver 
op levelse, der refererer t i l  mærke l ige væse­
ner, hvi l ket svækker t roværd igheden Hl bo­
gen.  

Forfatteren siger: "U FO-forskerne har for 
det meste kun set i ret n i ng af verdens­
rummet, m i ndre e l ler s let i kke mod det so-
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ciale perspekt iv, og u fo-forskere har derved , 
sat på sp idsen, fået stjernestøv i øj nene og 
et mentalt hold i nakken af at se for meget 
opad mod h immelrummet. Dette, som man 
meget vanske l igt  vi l  kunne  komme udenom, 
er vel nok efter  m in  egen men ing det mest 
forbløffende ved hele u fo-affæren�< .  

Det er da e t  standpunkt ,  og - hv is  det  kun­
ne stå  for  nærmere u ndersøgelser - et a lvor­
l i gt anslag mod den seriøse u fo-forskn ing  -
men det kan det i kke. Uden at best r ide, 
at et antal rapporter må ses i et socialt  
perspekt iv, er det en helt  ny teor i ,  at f i kt ive 
ufoer opstået ved forhold  og/el ler ændri nger 
i det socia le mønster kan ses med det 
blotte øje,  fotog raferes, fø lges på radar og 
g ive anled n i ng ti l  f lystyrt .  Mentalt hold i 
nakken kan jo også skyldes et fast låst forsk­
n ingssyn uden v idere kendskab t i l  de fys iske 
perspekt iver. Til gengæld forklarer det må­
ske forfatterens hold n i n g  t i l  astronomen 
dr .  A l len Hynek, der b lot omtales som ufo­
forsker. Dr. J. A.  

·
Hynek er jo i kke nogen t i l fæl­

dig ufo-forsker, men nok en af sagens nøg le­
personer på det forskn ingsmæss ige område. 
Medens der er gjort meget ud af J acques 
Val lee og hans bøger og forskn ing ,  er der 
i ntet om Dr. J .  A. Hyneks forskn ing  og stand­
pu n kter i sagen,  måske ford i J. Val lee i høje­
re g rad har arbejdet med u fo-nauter b l .  a. i 
��Passport to Magon ia�< , og ford i Val lee er op­
havsmand t i l  et par af de mest ejendomme­
l i ge teorier om ufoerne. 

Det kan vel hel ler i kke u nd re, at forfatteren 
har et pos i t ivt syn på Condon-rapporten i og 
med at han tager ti l  genmæle mod kr i - . 
t i kerne og s iger, at de f leste skyder langt 
over målet. Enten kender forfatteren i kke 
ret meget t i l  Condon-komm issionens arbejde 
og baggru nden herfor,  e l l er også ford rejer 
han kendsgern ingerne. Dr. Condon var selv 
mest i nteresseret i U FO-sagens tvivlsomme 
aspekter ( fupmagere, skøre personer og l i g n .), 
men i kke i de mere seriøse rapporter. Hvor­
for i n teressere s ig  for d isse støj probleme r, 



når der i l uftvåbnets arkiver var f lere tus inde 
i nteressante rapporter? Condon-rapporten er 
baseret på 59 rapporter - et yderst sp in ­
kelt  g rund lag. N år lederen af  projektet t i l  
pressen udtaler: �>Det er som at  være chef 
for et brandvæsen ,  som kun skal tage s ig 
af falske alarmercc , kan man u nægte l ig  i kke 
tale om den rette forskn i ngsånd. Derfor 
har kr i t.i kere kaldt rapporten for ,, ryggesløS<< .  
Når forfatteren mener ,  at  Condon-rapporten 
har g ivet pos it ive b idrag på feltforskn ingens 
område, så er det kun bet i nget, at  jeg kan 
støtte den ne opfattelse,  idet man ikke 
konsekvent har efterlevet s ine  egne pri nc ip­
per for et antal af de undersøgte rappor­
ter. 

Der er altså i ngen reel baggrund for for­
fatterens d iskri m i neri ng af Condon-rappor­
tens v idenskabe l i ge kri t i kere. 

Jeg er enig med forfatteren i ,  at mange 
seriøse u fo loger har skubbet problemet med 
ufo-nauterne fra s ig ;  de var bange for dem 
af mange forske l ! ige g ru nde.  Der var alt  for 
mange svi nde l rapporter, det var svært at 
f i nde frem t i l  t roværd ige v idnesbyrd .  Man 
frygtede at b l ive taget ved næsen og v idste 
i kke, hvordan man sku l le tackle  problemet 
og koncentrerede sig først og fremmest om 
objekterne. Den ne holdn i ng var a lm indel ig  
hos de  tek n iske u fo loger gennem mange år, 
men der var samt id ig  mange gru pper rundt 
om i verden ,  som talte om mænd og kvi nder 
fra M ars og Ven u s  og baser på Månen - det 
var de såkald te kontaktrapporter, der var 
baggru nden for de kosm iske u fologers v i rk­
somhed. 

Str iden mel lem d isse to hovedgru pper 
fremmede i kke en  seriøs forskn ing  om ufo­
nauterne. Rapporter om ufo-nautoplevelser 
b lev derfor gennem mange år i kke undersøgt 
og behand let alvorl igt .  U fo logernes feltforsk­
n i ng var alt for dårl igt også på dette p un kt ,  
og heri har forfatteren ret. 

Bogens hovedtema er et forsøg på at 
føre nut idens �>tal lerken mændcc ,  �>Småfolkcc ,  
og �>små g rønne mænd<< t i l bage t i l  den over­
tro, der byggede på n isser, dværge og t rolde 
og samt id ig  påv ise en sammenhæng mel lem 
den moderne samfundsudvik l i ng  og nogle 
me_nneskers t rang t i l  at berette om episoder 
og sammenstød med ru mvæsener. 

Der er for mig i ngen tvivl om, at forfatteren 

har ret, når han påstår, at mange ufo-naut­
rapporter fra de s idste 30 år er fort idens 
,,n i sser<< i k lædt rumalderens tekn isk præge­
de udstyr. Jeg skal i kke udtale mig om, 
hvorfor det er gået sådan,  og er i kke kompe­
tent t i l  at vurdere de sociale aspekters be­
tyd n i ng. 

Jeg kan nok have m i n  tviv l  med hensyn ·t i l  
e n  d e l  a f  beret n ingerne. Tviv len går i kke på 
selve beretn i ngen,  men derimod på r igt ig­
heden af, at der sku l le være tale om ufo­
nauter. At fo l k  beretter om møde med mærke­
l ige væsener gør jo i kke automat isk d isse t i l  
ufo-nauter, med m i ndre d e r  samt id ig er tale 
om et objekt. At tale om ufo-nauter før 1 947 
er d i rekte misvisende. Der eksisterede i kke 
nogen U FO-sag på den t id .  

Jeg kan t i l  gengæld undre mig l idt over, 
at den mest kendte ufo-naut rapport: �> Father 
G i l l ' s  beretn i ng<< fra N ew G u i nea fra 1 959 
i kke er omtal t .  Her var mange vidner med 
yderst forske l l i g  soc ial baggrund.  

Trods de kri t iske bemærkn inger f i nder jeg 
al l i gevel bogen i nteressant og læseværd ig  
- ja mere end det  - en uundværl ig  bog 
for ufologer. Hvorfor? Ford i forfatteren har 
forsket på et felt som ufologer alt for længe 
har skubbet fra s ig .  Et opslagsværk, der 
kan hjælpe i undersøgelser og behand l i ng  
a f  fremt id ige rapporter om påståede møder 
med u fo-nauter. 

Frank Pedersen 

U FO-NYT med 
••hulter-ti l-bulter« sider? 
Hvis De skulle være en af de få uheldige, 
der har modtaget et fejl-eksem plar af 
UFO-NYT, skal De ikke i sti l hed gå og 
ærgre Dem,  

'
men blot returnere det uhel­

d ige eksemplar og De vi l  omg. få det 
byttet. 
Send ••bytteren .. t i l :  

Frank Lerbæk, 
Sanddalsvænget 17, 
5700 Svendborg. 
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Per Borgaard har i sin anmeldelse af den samme bog - i Jydske Tidende, d. 9. 
dec. 79 - fremdraget en hel del in teressante detaljer, der måske afslører noget 
om forfatterens grundholdning til UFO-problemet: 

Nissen flytter med - i et UFO 
Dansk forsker hævder, at  UFO-væsner er nære slægtninge til vore gårdnisser. 

Det mest gådefu lde ved UFO-fænomenet er 
"nærkontakternecc ,  hvor men nesker hævder, 
de har mødt UFO-besætn i nger, ufonauter. 
De første beretn i nger i 50'erne blev mod­
taget som skrøner. Siden kom hundreder af 
rapporter fra hele kloden, og ufonauterne 
blev salonfåh ige. N u  har hju let drejet s ig· igen. 
En dansk forsker, mag ister Age Skjel borg, 
hævder i bogen "på sporet af ufonauten«,  
at  ufonauterne er nære slægt n i nge t i l  vore 
hjeml ige n isser. Udslag af folkeovert ro. 

N isser, feer, el lefo lk  og a l le  deres frænder 
har forladt høje og moser i Skand i navien og 
Eng land for at b l ive "rumskipperecc ,  hvis ae­
ronaut iske præstat ioner sætter g rå hår i ho­
vederne på alverdens l u ftvåben .  

Hvordan er det gået t i l ?  
Skjelborg mener, a t  t re hovedfaktorer sp i l­

ler ind :  Den gamle over tro er baggrunden. 
Den aktuelle anledning er usikkerhed oven på 
krigen, i samfund, der udvirkler sig så hur­
tigt, at man. ikke kan følge med, eller i om­
råder, der tømmes ved flug t fra land til by. · 

Der til kommer den udløsende faktor: Det 
modile proletariat, hvis skrøner bereder kli­
maet for de fastboendes UFO-oplevelser. 

- Rumfolket, der fortsat b l iver sk i ldret i 
g lobale rapporter, dukker i kke frem af ver­
densrummet, men op af dybet i os selv, skri ­
ver Skjelborg. 

Da nisser og alfer 
fløj af sted i U FO'er 
Engelske og skand i naviske udvandrere t i l  
USA medbragte i deres åndel ige bagage hele 
"det l i l le folkcc ,  mener han . Da amerikanerne 

. .  Ken neth Arnold i 1 947 observerede n i  sk iver, 
"der fløj, som når man s lår smut med tal­
lerkener hen over en vandoverf lade«, steg 
den euro-amerikanske skrøne- og fantasiver­
den op t i l  overf laden med et brag. 

N isserne sås igen,  men n u  som rumfolk.  
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For Jorden var udforsket, og for det moderne 
menneske kunne det u kendte kun  komme f ra 
det store verdensrum. 

Skje lborg mener at genkende det samme 
mønster i a l le  U FO-bølger: Først kommer 

· rumfo lksrapporterne fra mennesketomme 
områder, dernæst f lorerer de i ret befærdede 
og t raf i kerede eg ne og ender før e l ler senere 
hos en typisk gruppe af en landbefol kn ing .  
Og hver gang er det  mel lemtekn i kere, der  
først beretter om møder med >> rumpi loter«. 

- Ufonauternes passiensh istorie nåede 
sit  t rag iske højdepunkt i 1 968, da de små 
mænd i amerikanske land ingsrapporter offi­
cielt og fu ldt dagslys blev nedfrosset af de 
f leste af medlemmerne i den såkaldte Con­
don-kommission , der blev nedsat ved Colo­
rado-un iversitetet for at undersøge U FO-fæ­
nomenet i USA, skriver Skje lborg. 

- Men det må paradoksalt nok have været 
et af de meget få p u n kter, man kunne bl ive 
en ige om,  for den opr i nde l ige stab blev for 
en del  spl i ttet i et farl igt  s lagsmål, der i lang 
tid udv ik lede store, verbale røgskyer. Det 
medførte, at enkelte v idenskabsmænd g i k  fra 
reger ingsprojektet , der også fyrede de små 
mænd på g råt pap i r  f ra der l u ft bårne job,  
som et bredt udsni t  af den amerikanske be­
folkn ing  havde t i ldelt dem,  fortsætter han . 

Forkert fremstilling 
Her svækker: Age Skjel borg s in  t roværd ig­
hed. Kendsgern i ngerne, som man bl .a.  kan 
læse i professor David M. J akobs nøgterne 
bog 11The U FO Controversy in Americacc ,  er, 
at ca. halvdelen af kom miss ionen gik i pro­
test, fordi undersøgelsen i kke var objekt iv.  

B l .a. afslørede de et brev, hvori projekt­
lederne på forhånd erklærede, at "f idusen må 
være at lave en u ndersøgelse, der for u den­
forstående v i rker sag l i g  og uangr ibel ig ,  men 



for de i ndviede k lart v iser, at vi kun nærer et 
meget, meget l i l le håb om at f i nde noget << .  

1 øvrigt g ik kommissionen uden om ufo­
naut-t i l fælde som n issekatten om den varme 
risengrød. 

Hvad værre er,  Skjel borg har t i lsyneladen­
de ikke læst Condon-komm issionens m u r­
stensrapport ,  som ganske v ist i forordet af­
viser U FO'ernes real itet, men derpå omtaler 
de u ndersøgte sager . . . .  som i en lang række 
t i l fælde ikke har kunnet fork lares. 

U FO'erne forblev u ident i f icerede. 
Denne løsagt ige omgang med v idenskabe­

l ige metoder gjorde det amerikanske f lyve­
våbens egen U FO-slagter, astronomen pro­
fessor J. A l len Hynek, så vred , at han star­
tede s i t  eget u ndersøgelsesprog ram.  

Han var  efter 20  års  arbejde som U FO­
konsu lent for US A i rforce kommet ti l  den 
konk lus ion ,  at n løsni ngen på U FO-gåden må­
ske v i l  være et kvantespr ing f remad for v iden­
skaben« .  

Fantasi eller 
virkelighed? 
Age Skjelborg spørger: - Er ufonaut-oplevel ­
ser fantasi e l ler  v i rkel ig hed el ler måske beg­
ge dele på en gang? 

Han svarer selv: - Folk, der fra hele jord­
kloden beskriver møder med rumvæsner, er 
hovedsagelig fra et lavere samfundslag(?). 
Men uanset ufo-vidnets sociale tilhørsfor­
hold har forestillinger om ufonauter dybest 
set noget at gøre med folks spontane op­
levelser af hurtigtløbende s trukturændringer 
i lokalsamfund. 

Skjel borgs teori er måske korrekt i nogle 
t i l fæ l de. Der f i ndes også fra Danmark rap­
porter, der v i rker som udsl i p  fra v idnets u n­
derbevidsthed. 

nGarvede« ufo loger er for længst kommet 
t i l  den konkl us ion,  at der må være f lere 
forske l l ige årsager t i l  U FO- og

· 
u fonautrap­

porter. 
Det springende spørgsmål er blot, om 

Skjelborg teori forklarer alle tilfælde. Det me­
re end antyder han. Men han fremlægger 
ikke bevismaterialem end,ikke statistisk. 

Der kunne e l lers ud f ra k i ldematerialet 
være ført stat ist isk bevis  for - el ler i mod -

Fyren her og en flok, der lignede ham, be­
lejrede den 22. august 1955 familien Sutton 
på en farm nær Hopkinsville i Kentucky. 
Farmerne så et UFO lande på en mark, og kort 
efter dukkede væsnerne op. De blev mod­
taget med salver fra haglgeværer. Efter en 
nats pelejring flygtede familien i bil til Hop­
kinsville. Der var hverken UFO eller væsner, 
da politiet ankom, men spor efter skud gen­
nem moskitonet og vinduer. 

f.eks. påstanden om, at u fonauterne oftest 
er i g rønne un i former. 

Svækker bogens 
troværdighed 
Derfor kom mer hans teori - l ige som U FP­
vidnernes beretn inger - t i l  at stå og falde 
med hans egen t roværd ighed .  

Denne svækkes a f ,  a t  h a n  mest beskæf-
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t iger s ig med observat ioner, der er langt 
væk i t id  og sted , selv om der forel igger 
et dansk materiale. 

Og da · han tager et konkret eksempel 
fra Valensolepl�teauet i Frankrig fra 1 965, 
hvor en fransk bonde så to væsner ved et 
landet UFO, skaber han dyb m ist i l l id t i l  s in  
t roværd ighed. 

Han forklarer, at det er et drømmesyn: 
Nog le år forinden vi l le den franske regering 
begrænse bøndernes v in produ kt ion ved at 
oprykke deres v instokke. Det truede bønder­
nes l i vsform. Derfor ser denne bonde år sene-

. re to små væsner, der rykker hans laven­
delp lanter op. 

>>Det sociale revo lteringsmønster er så at 
sige kommet t i l  at l i gge gemt i e� ufo­
naut-episode - på det u bevidste p lan« ,  
skriver han. 

Vidnets forklaring 
Det drejer sig om bonden Maurice Masses 
observation den 1. juni 1965. Skjelborgs ver­
sion s tår i misforhold til vidnets forklaring 
i Jean-Claude Bourret bog )) La Nouvelle· Va-

. gue des Soucoupes Volantes«. 
I fø lge denne og andre k i lder opdagede 

Masse en t id l ig  morgen,  at et eller andet 
var landet i hans lavendelmark. Han t roede, 
det var en he l ikopter. Rasende gik han ned 
for at skælde p i loten bælgen fu ld .  

Da han kom nærmere, så han to drenge 
på ca. otte år ved maskinen.  Da han var en 
ha lv  snes meter f ra  dem, b lev han k lar  over, 
at det i kke var børn . Den ene rettede et 
blyant l i gnende intrument mod ham. M asse 
blev lammet i nog le m i nutter. 

Et øjebl i k  efter ))svævede<< de to op i 
maski nen og f løj bort . 

l Frankrig,  hvor man tager mere alvorl igt  
på problemet end her, b lev Maurice Masse 
forhørt af gendarmeriet og en dommer. Hans 
fam i l ie og venner b lev udspurgt om hans 
troværd ighed. Den prøve klarede bonden 
med f lyvende faner. 

En fortvivlet f ransk pol i t i mand sukkede: 
- Jeg tror ikke, Masse lyver. Jeg tror hel­

ler ikke, det kan være ske t. Jeg ved ikke, 
hvad jeg skal tr.o. 

Deri mod troede po l i t iet på den c i rkel på 
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f i re-fem meter med afsvedne lavendel p lanter, 
som U FO' et havde efterladt i marken.  

T i l fældet forekommer l idt  for konkret t i l ,  
a t  d e t  kun e r  fremkaldet a f  bondens under­
bevidsthed .  

D e r  e r  en kuriøs efterskrift :  D a  bal laden 
om observat ionen var døet hen,  fik Masse 

· besøg af den · franske u folog A ime M iche l .  
Da han havde krudsforhørt Masse og opg ivet 
at få mere ud af ham, viste han ham et 
foto af en model af et U FO, som po l i t i ­
manden Lonn ie Zamorra så f lyve op f ra 
jorden i Socorro, USA, den 24. apri l 1 964 . 

- Det havde en fantas tisk virkning, skri­
ver Michel. Hr. Masse gav et gisp, som havde 
han set sin egen død. Først troede han, 
en eller anden havde fotograferet ))hans<< 
UFO. Da han hørte at dette objekt var se t 
af en amerikansk politimand, sagde han lettet: 
- Så kan l da se, at jeg hverken drømmer 
eller er gal. 

Mishandling af 
humanoiderne 
Andre k i lder bl iver også m ishand let. Om bog­
en ))The H umanoids«,  en sam l ing U FO- og 
især u fonaut rapporter fra hele verden op t i l  
1 966 skriver Skje lborg: - Det f remgår ikke 
d i rekte af bogens tekst, men dens hensigt  
har forment l i g  været b l .a.  at f i nde f rem t i l  
en u folog isk idealtype a f  en u fonaut, en så­
kaldt  )) h umano id<< .  Bogen fremlægger i øvrigt 
et v igt igt referencemateriale pg når efter f lere 
krumspr ing frem t i l  den s lu tn ing ,  at der 
mere synes at l igge dæmenolog iske end 
i nterplanetariske kræfter bag u fonauternes 
myst iske optræden på den jord iske scene. 

Det er lodret nonsens. Hvilket jeg tør sige 
med en vis autoritet, da jeg ikke kun har 
læst bogen, men også oversat  den. Den hal­
ve snes bidragydere har h ver sin holdning 
til problemet, og der gøres h verken forsøg 
på at finde en >>typisk<< ufonaut eller drage 
nogen fælles slutning om, hvad der ligger 
bag fænomenet. 

Så sidder man med en ubehagel ig  for­
nemmelse af, at Skjel borg ved at behand le  
hele k i ldematerialet på samme måde kan nå 
et hv i l ket som helst resu ltat, han ønsker. 
Metoden er bare i kke v idenskabel ig .  



I kke desto m i ndre er det godt, at en fol ke­
m indeforsker har taget p roblemet op u nder 
s in  fag l i ge synsv inkel ,  - og at Berl i ngske 
Forlag har udg ivet bogen .  Skje lborgs hypo­
tese er  l i ge så seriøs som mange andre og 
kan måske forklare en de l  af U FO-fænome­
net .  

Bogen bl iver næppe bestse l ler herhjem me, 
selv om den vi l  vække raser iudbrud i nog le 
ufolog-kredse. Men da der også ventes ud­
gaver på svensk, tysk og engelsk, kan Skje l ­
borg være s ikker på et so l id t  salg .  

»På sporet af ufonauten« 
af Age Skjelborg. 

Berlingske Leksikon Bibliotek, 
288 sider, 95 kr. 

Per Borgaard 

- ----

--

Mindretalsudtalelse 
Som omtalt i lederen t i l  dette nummer 
af U FO-NYT var et af de punkter, der 
b lev behand let på SUFOis ord i nære re­
præsentantskabsmøde i marts, skri f t l i ­
ge rapportaftaler i mel lem SUFOI , FU­
FOS og IGAP. 

Selv havde jeg været stærkt engageret 
i de forhand l i nger, der førte frem t i l  
de omtalte rapportaftaler, o g  efter m in  
men i ng kunne d isse aftaler s ikre t re 
væsent l ige forhold i den danske ufo­
forskn ing :  

1 )  At a l le  danske rapporter blev op­
taget på sam me rapportskema. 

2) At al le danske rapporter b lev sam­
let og databehandlet et enkelt sted. 

3) At a l le  danske ufo-forskere f ik  ad­
gang t i l  at udføre seriøse forsk­
n i ngsprojekter med samt l i ge dan­
ske u fo-rapporter som basis .  

Som nævnt i lederen b lev d isse rapport­
aftaler nedstemt af et f lertal i SUFOis 
repræsentantskab. 

Jeg vi l gerne pointere, at jeg tager 
kraft igt  afstand fra denne hold n i ng i 
SUFOis repræsentantskab, og jeg f in ­
der det yderst betænke l ig t ,  at aftalerne 
i den fore l iggende form blev nedstemt. 
Jeg håber, at det fremover vi l  lykkes for 
or-gan isat ionerne at få skrift l ige aftaler 
i stand på dette centrale område af den 
danske u fo-forskn i ng ,  men jeg er alvor­
l i g  bange for, at det,  på t rods af sam­
arbejdsvi lje f ra FU FOS' og IGAPs side, 
v i l  b l iye meget vanskel igt  med den n u­
værende holdn i ng i SUFOis repræsen­
tantskab. 

Dette er naturl igvis m i n  person l ige me­
n i ng og kan i kke tages som udtryk 
for SU FOis  holdn ing .  

Per Andersen 
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De fire 
Mars-zoner 
Sovj et i ske forskere har o pst i l l et en 

model  af  s neformat i onerne på p l a­

neten M ars og er kom met t i l  det re­

su ltat , at s n een er af forske l l i g ke­

m i sk sam mensæt n i ng .  M e l lem p l a­

nete ns ækvator og pol erne e r  der  

f i re zoner. l den ene består s neen 

af f rosset vand og i de and re af 

vand b landet med ku l d i ox i d  samt 

af ren k u l d i ox i d ,  »tøri s« .  

(A PN) 
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